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من  محمدٍ نبيه نزله على ل ما أ  كتابًا متشابًها مثاني، وجع   هبدعلى ع   أنزل  لله الذي  الحمد        

م الطائفة النصورة ه  ف  ، انيب  باع الوحيين ال  ن أت  مح  الحديث هلح لأ عرف  الثاني، و حي  الو  كمة الحح 

 بن حنبل الشيباني. كما قال الإمام الرباني أحمد   ؛والفرقة الناجية

دًا عبده ورسوله، الذي ك   وأشهد         اه ف  أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمَّ

 اني.والشَّ  ئ  الستهز

َّ  د أشار  فق أما بعد:        ب  أكت   ه، أن  ت  حب  ت لي ص  ه، وطاب  ت  دَّ ت في القلب مو  ت  ب  ن ث  م   بعض   عل 

ن مح  «أبي عبد الرحمن محمد ناصر الدين الألباني»بيل النَّ ث مختصًرا لهجرة الإمام العالم الحد  

ندمشق  يها، ه إليها واستقراره فله عنها، ثم عودتح  من إبعادٍ  رى عليه ، ثم ما ج  إلى عماَّ

 دين الأخيرين من حياته الباركة.ق  في الع  

، فقد «السيرة الدمشقية -مناقب الإمام الألباني»كتابي الكبير:  ه خب  غ  بل   ذلك أنَّ الأخو      

بها، ولا كانت  الناسبات التعجيل   اقتضت بعض   ؛دةمفر   أجزاءأخباره في  بعض   نشرت   كنت  

 الثالث في كتابي الذكور. ها الباب  شيخ الدمشقية، فقد جعلت  هذه الهجرة مما له اتصال بسيرة ال

 د في هذه القصة من الأخبارما ور   رت  رَّ بة ذلك الشيخ الفاضل، وح  لح لط   فاستجبت        

 عطارالح  ، فدونكم هذا الروض  وانيالغ   ائها ما فيها من العرائس الأبكارر  لق   أبحت  ، ووالعاني

 .الحسانح  كم ما فيه من الأريج والأزهارنَّ ، فلا يفوتنى الدانيوال  

ا ، وأم  ب  منها العح  ا لقاريها ليأخذ  وت  ل  ر، وج  م  بها السَّ  و  حل  صص، لي  الق   ساق  ها م  ت  ق  وقد س        

 من ، فقد أخبني بها جماعة  عن الشيخ هم في كتابي الكبيرب  خ   ا، فتجد  ها وروات  أسانيد  

 .بهت  في ك    بيدهها الشيخ  ن بعض  وَّ ، وقد د  وجيرانه ربهوأبنائه وأصهاره وأقاأصحابه 

ر ط  بيروت، ثم الإمارات وق   ب   ني، وبينهما خ  ما  ا دمشقي، وآخرها ع  له  أوَّ  :وهي قصة        

 والله الوفق والستعان.، لدانمن هذه الب   بلد ل  ك   ن أهلح ها مح وقد سمعت  والكويت، 

ير حسام بن محمد سيف: وكتب م   1442جمادى الآخرة  19في  يالضُّ
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 الهجرة من ألبانيا إلى دمشق
سة قاصدًا الحج إلى بيت إلى الديار الطويلة ن رحلته اتي مح ج  نوح ن   بعد عودة الحاج         القدَّ

التي زار تلك الرحلة ي الدينة وبيت القدس، الله الحرام في مكة الكرمة، ثم زيارة مسجد  

ج وتخرَّ  ،الشرعية العلوم  في معاهدها س قد در   وكان قبل  - «لأستانةا»فيها العاصمة العثمانية 

 في ذهابه وإيابه، ( بلاد الشام ودمشق،شريفْشامْ )بـ مرورًا -لدهوصار مرجعًا لأهل ب ،منها

ومنها قوله  رف ما ورد في الكتاب والسنة من فضائلها وفضائل الإقامة فيها،وكان قد ع  

 :(  ر إبراهيمهاج  هم م  أهل الأرض ألزم   يار  فخ  ، بعد هجرة   ستكون هجرة)(1)  ورأى من

 ه عنها وعن أهلها.ن لقي  ث م  تئ يحد  ما ف  و ؛سنها وجمالها، ما بقي عالقًا في ذاكرتهح  

 ألبانيا وهي عاصمة «أشقودرة»بلده إلى  قليل على عودة الحاج نوح إلا وقت   لم يمضح و      

ألبانيا )اللك أحمد زوغو(  م  ك  حتى تولى ح   -لتعليملدعوة واه اواستئنافح في ذلك الوقت، 

ل د  الغرب  في جميع  تحويلها إلى بلادٍ  سار في البلاد في طريقح القلب، ف وكان زائغ   ق  علمانية، ت 

يفةً  نوح الحاجُّ س أنماط حياته، فتوجَّ  ا سوء الحال  ي   وتوق ع أن   ،خح ر الهجرة إلى بلاد فقرَّ  جدًّ

التي كان  «مدينة دمشق»ه على ووقع اختيار   تن،على أولاده من الفح  ه، وخوفًابدين ارارً الشام؛ ف

ف عليها مح  ه إلى ذلك ما ورد  في فضلح هذه ودف ع   ،ل  في طريق ذهابه وإيابه إلى الحجب  ن ق  قد تعرَّ

 .كةبالب   لها ودعاء الرسول  ،البلاد من الأحاديث

عن طريق رًا إليها مهاجح  ؛دمشق مدينة   ادً صح اقنفسه بمن التاع، وسار  ف  ل معه ما خ  فحم        

 .«حي الديوانية»ـعرف بكان ي   البلد القديمة، في حي   حاله شمال  رح  طَّ حتى ح  ، «تركية»

، ومنصور، ومنير، وابنته نجيب، وفخري، وناجي، وناصر» :ه وأولادهثم لحق به أهل        

ماهم بأسما، «الوحيدة: )وحيدة( بة الذين كان قد س  ، فجعل -!على الطريقة العثمانية-ء مركَّ

كًا بهذا الاسم، ورغبةً في أن ينشؤوا صالحين واحدٍ منهم اسم  النبي محمَّ  كل   أمام اسمح  د تبُّ

 .بعين لنبيهم محمد مت  

                                                           

 (.3203« )السلسلة الصحيحة»الحديث في ذا له( انظر لزامًا ما كتبه الشيخ عن نفسه وأسرته عند تخريجه 1)
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ع الناس         عوا قوا به، وتتاب  حح شيخهم الحاج نوح، فل   وما حولها بهجرةح  «أشقودرة»في  فتسام 

حارة » :الذي أصبح يسمى باسم ؛هم في ذلك الحي الدمشقيل جميع  ، ونز  رواث  وك  

 .-كما كانت تسميهم الحكومة التركية- ان  إلى أولئك الهاجرين الألب   ، نسبةً «الأرناؤوط

، وكان بدمشق أولاد الحاج نوح بمدرسة )جمعية الإسعاف الخيري( ق بعض  والتح        

ايل أشقر الشعر، أزرق العينين، تبدو عليه مخ   اشرة؛قد قارب الع فتىً )ناصر(  :طهمأوس  

 . ، وتجويد الخطوخاصة في اللغة العربيةق، الابتدائية بتفوُّ  حتى أتم   ،ع دراستهفتاب  ، جابةالنَّ 

حيث طرأ – في الدارس النظامية من الناحية الدينية الحاج نوحوالده لسوء رأي  ونظرًا      

 ع له برنامجاً علميًّاووض   الدراسة، ر عدم إكمال ابنه ناصرقرَّ  فقد -كبير على مناهجها تغيير  

القرآن الكريم برواية  من ةً كاملةم  ت  خ   فأقرأه ن خلاله بتعليمه القرآن والتجويد،قام م زًا،مركَّ 

 سه متن  و در   ف،لم الصرَّ كعح  ؛الآلة علوم   بعض   أيضًاعنه ى وتلق   ،اتجويدً  عن عاصم حفص

ور» د   فقه الحنفي.ال في« يمختصر  الق 

منهم الشيخ أصدقاء والده؛  ة والعربية بعض  العلوم الديني كما شارك في تعليمه بعض        

س عل، (1)سعيد البهاني في  «شذور  الذهب»و في الفقه الحنفي،« مراقي الفلاح»يه فدر 

 ب البلاغة.ت  ك   وبعض   النحو،

في تصليح  ، ويعمل  لبني جنسهمًا ومرجعًا دينيًّا إماذا عيال، وكان  وكان الحاج نوح فقيًرا      

ر  والساعات،  ج ابن ه ناصًرا من الدرسة، أم  عينه ه أن يبحث عن عمل، حتى ي  عندما أخر 

 ،جارة تأخذ جهدًا كبيًرا ووقتًا طويلاً الن   لاً في الن جارة، ولا رأى أنَّ ويعين نفسه، فاشتغل أو  

ب عند والده على تصليح السا   .كان قد استأجرها ،به خاص   (انٍ دك)عات، ثم انتقل إلى تدرَّ

نَّ  ،، نعمتين كبيرتينالساعات مهنةه م  تعل  وه إلى بلاد الشام هجرت   توكان        الله بهما عليه. م 

                                                           

( هو محمد سعيد بن عبد الرحمن البهاني الصوفي، داغستاني الأصل، حنفي الذهب، شاذلي الطريقة، ماتريدي 1)

ثه لولده مح  عرف بمجالس الصلاة ن بعده، وساهم في نشر بدعة ما ي  نقشبندي، اشت هر بإمامته لامع التوبة بدمشق، وورَّ

 .1386وتوفي فيها سنة  1311. وقد خالفه العلامة الألباني في طريقته، ولد في دمشقعلى النبي 
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محمد  الشيخ الشام علامةصار يحضر ندوات لغ نحو الخامسة والعشرين من عمره لا ب  و      

مع بعض  -ميـمال الدين القاسـميذ العلامة الصلح السلفي جأعلم تلا- (1)بهجة البيطار

ع العح ال  »أساتذة  م   بدمشق. «ميل  ج 

، «النار»محمد رشيد رضا في مجلته  ها العلامة  ببعض الأبحاث التي كان ينشر   وتأثر      

 «الغني» خ الشباب كتاب  وهو في شر    خ  س  وخصوصًا ما يتعلق بعلم الحديث، والتخريج، ون  

ح غريب  «علوم الدينإحياء »في تخريج أحاديث كتاب  ، وكان ع بهق عليه، وانتف  لَّ ه، وع  ، وشر 

بَّب الله ن إخوته وأصحابهمح  ولهن ح  ث به م  ، وصار يحد  له كبير خيرٍ  فاتحة    إليه علم   ، وح 

يَّتحهالحديث، حتى أ   ل   .أصدقائهالدروس في حانوته مع بعض  قيم بعض  ، وبدأ ي  قب ل عليه بحك 

 ي   وكان أبوه      
 .(2)الفاليس( لم الحديث صنعة  عح  قائلًا له: )إنَّ  الحديثه بر عليه اشتغال  نكح

وتمييز صحيحه من ضـعيفه، ورأى   الشيخ لحديث رسول الله بُّ م هذا فقد زاد ح  غ  ور  

نـي عليـه ب  ن  ه ت  مع أهميته البالغة، وأنـ ،عند الآخرين مجهول  هو و ،مهجورٍ  ه  ب  هذا العلم شح  أنَّ 

 الأحكام الشرعية. أكثر  

، ولم يكن ةه العلميتم  رضي ن   تب الذهب الحنفي لا ت  والده العامرة بك   ولا كانت مكتبة        

قع في التي ت) «الكتبة الظاهرية»طر م ش  مَّ ي   -عنده من الال ما يستطيع به شراء الكتب

وشرقي العادلية  ،موي في الهة الشمالية الغربيةجوار الامع الأ انية،الدرسة الظاهرية الو  

طاهر الزائري سنة  فيها العلامة  ع ، والتي جم  (الكبى باباهما متواجهان يفصل بينهما الطريق

 ؛شر  ت خزائن الكتبات الدمشقية الع  ع مخطوطامن الوالي مدحت باشا، جم   بأمرٍ  1296

 ات والكتبـا احتوت عليه من الطبوعـا، مع مـهضيف إلى أصلها مثل  رية وغيرها، وأ  ـم  كالع  

 .، فوجد الشيخ فيها ضالته الفقودة، وغايته النشودةالنادرة

                                                           

 حافلة.  ، وقد جمعت  له )في الأصل( ترجمةً  1396، والتوفى في سنة 1311( الولود في عام 1)

ون ل  ص  يح    لأنم ،ون بدراسة الفقه والقرآنأن طلاب العلوم الدينية في ذلك الوقت كانوا يهتمُّ  ه ( وقصد  2)

 ،الحديث فلا يأتي بالال أما علم   ،اسً ا أو مدر  ا أو مؤذنً إما إمام جامع أو خطيبً  ؛على الوظائف الدينية على أساسها

 من الناس في ذلك الوقت. د فيه كثير  هح ولذلك ز  
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الساعات؛ في إصلاح يعمل  القناعة في الرزق؛ فأحيانًا ناصًرا قد رزق الشيخ   وكان اللُ       

ن يعمل يومين كا اب إلى الكتبة الظاهرية، وأحيانً ساعة أو ساعتين أو ثلاث ساعات ويذه

لمية، قرأ أكثر مخطوطاتا العح حتى باقي الأيام إلى الكتبة الظاهرية، في يذهب ومتتاليين 

 . كبير ع أطراف أحاديثها في معجمٍ ، وجم   الحديث فيها مخطوطاتح  س  ر  ه  وف  

ستطيع  ي  كلَّ كتابٍ لا اإذ كان يجد فيها غالبً  ؛بى عليهم الله الك  ع  ن نح وكانت هذه الكتبة مح       

منها بعض  ستعير  ي  و شراءه، كما كان يستعين أحيانًا ببعض الكتبات التجارية الخاصة،

 يد إخوان.ب  لع   «الكتبة العربية الهاشمية»و ، «مكتبة سليم القصيباتي» الكتب؛ مثل:

ذهب إلى ه وي  غلق محلَّ حتى كان ي   غل ه الشاغل،ه ش  وأصبح الاهتمام بالحديث وعلومح       

تر  عن الطالعة والتعليق ف  لا ي   بقى فيها قريبًا من اثنتي عشرة ساعة،وي   لكتبة الظاهرية،ا

 .(1)والتحقيق إلا أثناء أوقات الصلاة

 من الأحيان. في الكتبة في كثيرٍ  قليله الوكان يتناول طعام       

فيها بأبحاثه  وم  ليق ؛للشيخ ةٍ خاصَّ  غرفةٍ  إدارة الكتبة وافقت على تخصيصح  حتى إنَّ      

 العلمية الفيدة.

دخل قبل الوظفين صباحًا في بعض مفتاح الكتبة، فكان ي  من  نسخةً  هح ت على منحح ووافق        

الشيخ يبقى في الكتبة ما شاء  ولكن   الأيام، وهم ينصرفون إلى بيوتم ظهرًا، ثم لا يعودون،

 .(2)فربما يصل العشاء ثم ينصرف ،الله له البقاء

 .ضرب به الثلد والصب ما ي  وكان عنده من الل        

                                                           

أحد غيري في العصر  التي استفدت منها ما لم يستفده ؛الكتبة الظاهرية: «الضعيفةالسلسلة  »( قال الألباني في 1)

 الحاضر فيما أعلم، والحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات.

رجال، وتمييز لم تكن الراجع والصادر التي تساعد على التحقيق في معرفة ال«: الصحيحةالسلسلة »( قال الألباني في 2)

ا لها أكثر من موظفيها ة، وملازمً غم أنني كنت أعيش في دار الكتب الظاهرييومئذ متوفرة، ر   "الضعيف"و "الصحيح"

غم ذلك كانت تنقصني كثير من بعناية الله وفضله، وهي الدار العامرة بمختلف الكتب الطبوعة والخطوطة، ر  

 .ل  أق   الصادر، ولا يزال الأمر كذلك؛ ولو بنسبةٍ 
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د  والاجتهاد؛ ف تظهر ثمار   ت  وبدأ         تب العلمية، ف الك  لَّ ، وأالأبحاث كتب بعض  هذا الح

 .من الصنفات النافعة الكثيرة ، وغيره«تحذير الساجد من اتخاذ القبور مساجد»ككتاب 

 ه بعض  حت لم  ه بعلم الحديث النبوي الشريف، فس  ه، واهتمام  وفضل   وشاع ذكر  الشيخ      

 شر سلسلةح ، فبدأ بن  «ن الإسلاميالتمد  »كمجلة  ؛بحاثه فيهاأ شر   ن  ي   الجلات الدمشقية أن  

، وما زال صحيحةعن الأحاديث ال عها بمقالاتٍ عن الأحاديث الضعيفة، ثم أتب   مقالاتٍ 

ت بثب   «راغب الطبَّاخ» هاخ  ب ومؤر  حل   مة  ه علا، حتى أجاز  سوخٍ وثبات ور   ه في ازديادٍ أمر  

بتخريج أحاديث البيوع الخاصة  ه كلية الشريعة في جامعة دمشق ليقوم  ت  اته، واختار  مروي  

 .م1955مت على إصدارها عام عز  الكلية قد التي كانت و الفقه الإسلامي؛ بموسوعة

ة ومصر ليكون عضوًا في لنة الوحدة بين سوري ن  زم   «الأوقاف وزارة  »اختارته ثم       

في الدينة  «الامعة الإسلامية»، واختارته من علماء الديار الصرية الحديث إلى جانب كوكبةٍ 

 التمس، واتمتتالي ل هناك ثلاث سنواتٍ فيها، فعمح  قههوفح  الحديث س  ليكون مدر   نبويةال

 .فونايؤل  كانوا ب التي الكت   ج لهم أحاديث  يخر   من علماء العالم الإسلامي أن   منه جماعة  

طبة بالتعليق على خ   ليقوم   ؛«السورية جامعتها مسجدح »نب ة مح نَّ بأعح  ت إليه دمشق  وألق        

 د له كبار  هح ، وش  ن إليهاو، والعلماء الوافدفيه إلا علماء البلد ب  الخطباء فيه، ولم يكن يخط  

 ع.دافح الديار الشامية بلا م   ث  الحديث، وصار محد   سوخه في علمح العلماء فيها بر  

مه ل  عين عح ن م  هلوا مح ن  فيها؛ لي  مثقَّ كبار و ،شبابها أكبادها، وخيرةح  أفلاذح ب ت إليه دمشق  ع  ف  ود        

  ةً ر  ه  فيها جم    ح  ة الكثيرة، التي شر   العلميَّ  أقام فيها الدروس  ف، ر  الثَّ 
الحديث التوحيد وتب ن ك  مح

ه الوحيد بدمشق، والذي صار يرتاد   « العيدمصلى  »ه و وأصحاب  ، وأنشأ هوالفقه والآداب

 .ةالهم  وهد والإخلاص والتحقيق، رف بالزُّ من السنن الهجورة، وع   الكثير  ، وأحيا الآلاف

من السائل  معهم العديد   ليبحث   ؛إخوانه من العلماء وطاف على علماء دمشق هو وبعض        

 وتحقيق التوحيد، لهم منهجه في الرجوع إلى الكتاب والسنة، ع فيها، ويشرح  العلمية التناز  

 .د، بل وآذىف وعان  ن استجاب وتابع، ومنهم من خال  ع، فمنهم م  د  ب والبح ذ التعصُّ ب  ون  
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 ه عليها.ن استجاب لدعوته، وتابع  م   م، هم أكثر  وقادت   السلمين الإخوان وكان شباب        

رى دمشق وريفها، وأخرى شهرية إلى إلى ق   أسبوعية   ة  دوريَّ  وكانت له زيارات        

، الرقة، و(1)ةفَّ واللاذقية والحح  ،وحمصمية، ل  وس  وحماة  ،وإدلب ،الحافظات الشمالية، كحلب

 فيها.العلمية د الناظرات يقيم الدروس ويعقح ن كل شهر، ومح  يذهب إليها أول خميسٍ وكان 

قحي العارضة  الشديدة مح        ومشايخح الصوفية  بين،ذهبين التعص  من الشايخ التم   ن كثيرٍ ول 

وغاء الذين كانوا يثيرون عليه العامَّ  ؛ن بني قومهوالخرافيين البتدعين، وخاصةً مح  ة والغ 

 منه. رون الناس  ويحذ   ،شيعون عنه بأنه: )وهابيٌّ ضال(وي  

وه على  روفين في دمشق،أفاضل العلماء الع ه على دعوته بعض  ق  في الوقت الذي واف        ضُّ وح 

والشيخ  ،والشيخ عبد الفتاح الإمام يطار،بهجة البالكبير منهم: العلامة  ؛مًاالاستمرار ق د  

 وغيرهم من أهل الفضل. ،محمد أحمد دهمان رحمهم اللهق الؤرخ الحق  و ،توفيق البزرة

تين رَّ جن م  اقدين، حتى س  من أذى الحاسدين والحكغيره من العلماء الربانيين سلم لم ي  و      

ن البلد بعد استيلاء آخرون مح  ر  هم، وهاج  قوا عليه وعلى أصحابه، واعتقلوا بعض  يَّ وض  

 لطة.على السُّ  «حزب البعث»

إلا كان يزيده ذلك  ماو ضين،ضة العارح  بكلام الناس ومعار  ولم يكن الألباني ليبالي      

 عملًا بوصية ؛ل الأذىب وتحمُّ ه على الصَّ ن نفس  يوط  و إصرارًا على التمسك بهذا النهج الحق،

  ڄڤ  ڤ  ڦ  ڦڦ  ڦ  ڄ    ڄ  چ : بقوله -عنه في كتابه ذكره اللهفيما -لقمان لابنه

ې  ې ې  ې   ى  ى  چ : -حكاية عن لقمان–الآيات إلى قوله تعالى  چڄ  

 .[17-13 قمان:ل] چ  ئې   ئۈ   ئۈ  ئا  ئا      ئە  ئە  ئو  ئوئۇ  ئۇ   ئۆ   ئۆ   

 

     
                                                           

ت وس في بيوكيلًا، وكان يقيم الدر 27تبعد عنها حوالي ، يربع لحافظة اللاذقية على الساحل السوت  ت   وهي مدينة  ( 1)

ا في الامعة سً الذي سافر إلى السعودية مدر  و؛ ةف  الداعية الأديب الشاعر محمد الجذوب في الحح بعض طلابه فيها؛ ك

 النبوية. الدينةبالإسلامية 
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 قبل هجرته إليها الأردن دعوة الشيخ الألباني في

وتلميذه ن صديقه مح  بزيارة الديار الأردنية بدعوةٍ  بدأ الشيخ  ينيات اليلادية، في ناية الست      

، م1934)الولود في قرية عين كارم قضاء القدس عام  الشيخ محمد بن إبراهيم شقرة الوفي  

سًا في الامعة الإسلامية عمل مدر  ، والذي كان ي  (م2017وافقه ي -1438والتوفى سنة 

 .، وأقام عنده ما يزيد على الشهرى الدعوة  بَّ فل  بالدينة النبوية، 

 كان يقيم الدروس في بيتن بعدها زيارات الشيخ الألباني إلى الأردن، وت مح ثم تتابع        

  .ف هناكشباب الثقَّ ن المح  ةٍ لَّ ث  بخلالها  التقىو، الشيخ محمد شقرة

 الشنقيطي السالكمحمد الشيخ الفاضل أحمد م ب1967وكان قد التقى قبل ذلك في عام       

ونزل عنده في  ،( عندما زاره في دمشقم2010، يوافقه 1431والتوفى -م1928)الولود 

ا،  ةً ت علاقته به قوي  أصبح  بعد زيارة الشيخ ناصر للأردن و، بيته قيم وكان جدًّ     الدروسي 

 .(هو أخو زوجة الشيخ محمد شقرةالسالك: و)، عنده بيت، وي  في بيته أيضًا -أحيانًا-

ه في ذلك أن رح ث  ن أ  مح و أثر  كبير في نشر الدعوة السلفية وتوضيحها، لزيارات الألباني وكان      

ونظام هو – لأردنفي ا جهاك  سة للأستاذ نظام س  ي  ن  بى أ  ه الك  ج ابنت  وَّ ز   لع السبعينياتط  م  

، وهو -في الدرسة تلميذ الشيخ محمد شقرة، وهو (1430)ت صاحب الكتبة الإسلامية

 .طلاب الشيخ الألباني في الأردن م  أقد   هم الثلاثة وشقرة والسالك، هؤلاء 

ب  و        ر إلى الحافظات الشمالية، ف  من السَّ  لشيخ الألبانيالحكومة السورية ل ع  ن  م   ذلك أعق 

ة ن  ي  ة تستدعيه بين الف  مني  الأ   عليه في دعوته داخل دمشق، فكانت الأجهزة   همتضييق  و

حتى صار ، دعوين نشاطه الف مح ف  ب منه أن يخ   وتطل  والأخرى للتحقيق معه ومساءلته، 

 لقي الدرس  الشباب، وصار ي  من ات عشر  ال لقيها علىي   أحيانًا عن دروسه التي كان ب  يتغيَّ 

  .انش  كالشيخ محمد عيد العباسي، والشيخ عل خ   ؛كبار طلابه بعض  نيابة عنه 
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ب سب  كر لطلابه ما يجري معه في دهاليز تلك الراكز الظالة، حتى لا ي  ذ  لا ي   كان الشيخ  و      

 الأخيرة التي قضاها الشيخ في دمشق غير   ، وكانت السنوات العشر  لهم إرجافًا وخوفًا

لميًّ  أمنيًّا ؛ةمستقر  
 .اوعح

بها  ص  ه الشهرية التي كان يخ   زيارت   ل  وَّ ح   نع الله به، وهدايته له، أن  سن ص  ن ح  وكان مح       

صار ه إليها، حتى ت زيارات  ر  ث  ردن، وك  لها إلى الأوَّ الحافظات الشمالية من سورية، ح   بعض  

شارع »في مان، في ع   هاج  ك  فيها في دار صهره على ابنته نظام س   وينزل  ة، رَّ م   ها في كل شهرٍ يزور  

 .النازل وجميلة قليلة  البيهة وكانت  ،«حي البيهة»ثم في ، وسط البلد« غالشابسو

ب  الناس  ، عقد الدروس في بيت صهره نظامي  أصبح و       بحضور الشيخ، وأحيانًا  وكان يخ 

 .إلى عمان غ خب  مجيئه قبل وصولهيبل  

مات ، ويقيم الخيَّ (1)وغيرها في الزرقاء «الإخوان السلمين»في بعض مراكز س كان يدر  و      

 ،طةنشح  يةجماهير أرسى قاعدةً و ،بذلك أنصارًا كثيرين بت الدعوة  س  حتى ك  ، والناظرات

 .بون به فيهاح  ، وير  دعونه لإلقاء الدروس في بيوتموالعامة ي   ، وصار الطلاب  طيبة وسمعةً 

 .إلى الأردن بضعًا وخمسين سنة زياراتهداء ر الشيخ عند ابتم  وكان ع        

 .انشَّ خ  اسي، وأحيانًا عل بَّ ه محمد عيد الع  تلميذ   ويرافقه في أغلب سفراته تلك      

ل ئها من )البنزين( يبادح ـوكلما احتاجت السيارة  لح        ه ع ثمنه، ويحاول أصحاب  ف  بد  الشيخ ر م 

ويقول:  ،م حرصهمغ  ر   ،عزم عليهم ألا يفعلوال ي  سمح لهم؛ بسبقوه فما كان ي  هم أن ي  جهد  

َّ لتكون خالصة لله  وا تكاليف  ع  د   ل   ينه.في خدمة دح  السيارة ع 

                                                           

ثير م بعد ازدياد تأث، تمامًا كما حصل في الشام، السلمين ( وكان أكثر الذين استجابوا لدعوته هم شباب الإخوان1)

فون عن الاجتماع هون تحذيرات وإنذارات للأعضاء الذين كانوا يتخلَّ يوج   الشيخ على أولئك الشباب بدأ القادة

ض وقته مع وقت الدرس الذي كان يلقيه الشيخ، لأنه لا يجوز عندهم )ازدواجية الولاء (، !الخاص بالماعة، لتعار 

 .امتن عوا عن فتح مراكزهم للشيخ م، ثمكما يقولون، فلم يستجيبوا له



11 

 

ب مع يرت   ؛الأسبوع والأسبوعين والثلاثةأحيانًا بقى في الأردن ه عل خشان ي  وكان تلميذ        

 الدعوة. الإخوة فيها أمور  

في منزل الشيخ عل، وكانت  كانوا ينزلونن إلى الشام، ردنيوالشيخ الأ طلاب  وإذا نزل       

، وكان الدمشقيات بعض هؤلاء الشباب بالنساءفي تيسير تزويج بارز  ر  و  ود   ،له مساعٍ حميدة

طيب على توثيق العلاقة بينهم  أثر   ذه الصاهراتوكان له، لا يتغالون في الهور أولياؤهم

 .أتي إلى دمشق، ويحضر دروس الشيخ فيهاهم ي، حتى صار بعض  وبين الدماشقة

 :الطلاب الأردنيون الأوائل 

في  الأردنفي للشيخ الألباني الدروس الأولى  ئك الطلاب الذين كانوا يحضرونن أولومح       

  :-لميحسب عح – غير من تقدمالسبعينيات اليلادية 

التقى ، م(2012يوافقه 1433توفي  -م1950)ولد في إربد  :ت خضر أبو عبد اللُز  ع  -

لأهل  م، عندما كان في زيارةٍ 1971الشيخ الألباني في دمشق في الكتبة الظاهرية عام ب

 .الظاهرية عمته، ومن الطريف أنا هي التي أخذته إلى الكتبة في دمشق، وهي ابنة   مخطوبته

 (.، ثم انحرف وصار بهائيًّام1939)الولود سنة  :ة محمد علي المقدسيأحمد عطي  -

، منير الألباني شقيق الشيخ ة، وقد تزوج ابن(م1945)الولود سنة  :أخوه محمود عطيةو-

 التابعة لقضاء القدس. ،قرية عرب السواحرة منوهما  .)وهو أستاذ كيمياء جيولوجيا(

ل عا قضاء ط أبو الحارث :رم  محمود ع  بن عبد الفتاح -  ج(، تخر  م1952ولكرم )الولود في ب 

سًا في بعض الدارس، وفي و لأوقاف، وعمل إمامًا وخطيبًا،التابع لمن العهد الشرعي  مدر 

 وبعمان، وكان من شباب الإخوان،  «كلية الجتمع»
ٍ
سنة  كان له بالشيخ الألباني أول لقاء

وكان هو الذي ، في دار الإخوان السلمين بالزرقاء، ثم لزم دروس الشيخ بعد ذلك م1971

التي كان يلقيها في الأردن قبل استقراره لشيخ في تلك الدروس يتلقى الأسئلة ويلقيها على ا

ثم تأثر وكانت الدروس أسئلة وأجوبة، الآتي ذكرهما،  «رياض الصالحين»، وفي درسي  فيها

ب إليهم، ثم كنت معهم، ولم أنتسح ): وهو يقول، بأفكار حزب التحريرعبد الفتاح  الشيخ  

 على دروس الشيخ. -الآتي ذكرهما–عيد الخطيب عدنان عياش وس ، وهو الذي دلَّ (همتركت  
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، وإمام وخطيب «كلية القدس»للشريعة الإسلامية في  س  مدر  وهو  ري:ط  الس  سلمان علي -

ق، «وفيق التلاوي»مسجد  عبد الفتاح  عديل  بعلم البيئة والطيور، وهو  وله اهتمام   بأم السماَّ

 أقدم طلاب الألباني في دمشق. أحدي الأستاذ فؤاد السادات، بنت  جا باتزو  فقد عمر، 

لغة  (، وهو أستاذم1947 مواليد طولكرم قرية كفرسابا عام من) :أبو حسامعدنان عي اش -

 .في ملعب الفوسفات في الأردن «مصلى عيدٍ »عربية، وكان خطيبًا لأول 

ن ير  م1941الحافظ الامع القرئ )الولود سنة  :سعيد بن صالح الخطيب - قضاء في قرية ق 

ل الشهادة الامعية في اللغة ج من الثانوية الصناعية، ثم حصَّ حيفا بفلسطين(، وهو متخر  

 .م1973، وبدأ بالحضور عند الشيخ سنة العربية

مجلس الشورى في الإخوان، فرتب  ، وكان عضو  (م1948)مولده  :د رأفتيِّد محم  أبو س   -

 .ورجع إلى النهج السلفي ،شهمع الشيخ، فناق مر لقاءً عبد الفتاح ع   له الشيخ  

 .إسماعيل شعلان-

 .-وهما سبعاويان-، نواف جقيم وأخوه أحمد -

 خليل جب.-

 محمود شلباية.-

 .)أبو وائل( خيري العبة -

ارًا( طفيوليد ل  -  .)كان يعمل نج 

 عيد حسن أبو أحمد.محمد -

 ولم أعرف ،لسلمينوكانا مع الإخوان ا، (ولعله هو نفس السابق)، وأبو أحمد، أبو بلال-

دمشق لحضور ومما جرى لهما مع الإخوان أنما كانا يذهبان إلى  ،فا على الشيخكيف تعرَّ 

في  ة  هذه ازدواجي  )ا لهما: وقالو م ذلك،قادت  فأنكر عليهما  ،دروس الشيخ ناصر هناك

وهم (!الولاء  .فاختارا الألباني، ين الإخوان وبين الشيخ الألبانيب اثم خير 

وكان رجلًا عالاً  ،أحمد السالك الشيخ   في بيت نظام جالسكان يأتي أحيانًا إلى تلك الو      

يد من الشيخ ير ،فيها أسئلة عديدة قة  ومعه ور   ،ق عظيموصاحب خل   ،ولطيفاً ومتواضعًا
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فكان الشيخ يقول له:  ،رأيه فيها دون استفاضة في الوابعرف لي   ،عليها مختصرةً  إجاباتٍ 

ا من الإذن دًّ ب   ونديجلا  اونافك ،نوا لك فلا مانع عنديأذح  خوة فإن  للإ ك  ل  ت مح هذا الوق

 .ينصرف ثم  ،يسير ه عليها في وقتٍ يجيب  ف ،عرض أسئلته على الشيخفي   ،بذلك

وقد ، ة غياب الشيخفي مدَّ في بيت أحمد عطية أولئك الطلاب يجتمعون  بعض  وكان       

 معهم وكان الشيخ عل خشان يحضر  ، ن بلاد الأردنمح  بلدةٍ ن كل اختاروا رجلًا واحدًا مح 

ض  ما ي   لجالسافي تلك  تداولوني  ف ،لأردنإقامته في ا مدة    .الناسمسائل ن مح  ليهمع عر 

  شيخ في الأردن قبل استقراره فيهاالتي كان يقيمها الوالمناظرات المخيمات: 

هو والشيخ محمد فيها نزل في   ،بعض الإخوة بيوتح في  قيم مخيماتٍ وكان الشيخ أحيانًا ي        

كانوا يحضرون دروسه في هم ممن وأغلب   ،من الإخوة كان ينزل معه فيها عدد  و ،عباسيالعيد 

قشات ومناظرات أحيانًا مناتتم فيها و ،علمية دروسًا تلك الخيمات لقي فيي  ، ف(نظام)بيت 

 :ومن ذلك، مع بعض الخالفين

، ام خمسة أيام في دار أحد الإخوةدو ،م1975في عام  «فةي  ص  الرُّ »في قيم الذي أ   م  خيَّ ال-      

 .يأتيس، كما وجرت مناقشة في ذلك الخيم مع الشيخ يوسف البقاوي مفتي الزرقاء

 في الخلاء.مع الشيخ ا المعة ولَّ وص   ،درجخ   يمفي مزرعة عبد الرح ،«شجر  »في  مخيم  و-      

ين ،«الب قعة»في  مخيم -       ي مح م   .جميلة وفيها شلالات ،في ر 

 :ومن مناظراته في الأردن قبل استقراره فيها      

 مع الشيخ أحمد الداعور النائب السابق لحزب التحرير في الأردن: ةناظرالم 

)الرصيفة(  في منطقة مًا قيم مخيَّ يالألباني  ن الشيخاحيث ك ،ت هذه الناظرة في الأردنجر        

ناصر  شيخالوكان  ،فجاء ،وه للقاء الشيخ ناصرع  د  قد ا وناوك ،فيه همفزار رب عمان؛ق  

 ابحث معه رأيً ي أن   ى الشيخ العباسيمن الزيارة رأ وافيدي  وحتى  ،به الإخوة بفرح   ،اغائبً 



14 

 

ره أو ها للآتي من سفللحزب في مسألة فقهية؛ هي جواز مصافحة الرأة الأجنبية وتقبيلح 

 ش  وتناق   ،لاحتجاج بحديث الآحاد في العقيدةأو مسألة ا ، شهوةمن غير الخارج من سجنٍ 

 .في البحث عتدالًا وا اإنصافً  عنده سم  ـول   ،في أدلة الحزب والواب عنها معه

النقاش الذي انتهى برجوع الشيخ الداعور عن رأي  ل  وأكم   ،ثم جاء الشيخ ناصر      

 .ابذلك جدًّ  واوفرح ،ألة حديث الآحادالحزب في مس

ةً  واثم جلس       رَّ تحرير؛ فافسدوا ما ت مَّ من أخرى بعدها مع أعضاء القيادة في حزب ال م 

 الداعور على رأيه. بوا الشيخ  وغل   ،قب  ورجعوا عن الاتفاق الذي س  ، قبل  

 ولعل هذه اللسة الثانية كانت في بيت الشيخ الداعور.      

ن التكفيريين مناظرات مع بعض لشيخ الألبانيوكانت ل       ة»وفي  ،في عماَّ ع  ، «مخيم الب ق 

يهم بل وتبن   ،يهم عن رأيهمدتم إلى السنة وتخل  ح في إعاج  وقد ن   ،ومناطق متعددة من الأردن

 ،خفقوا معهمكان ناقشهم كثيرون وأ   بعدما ،الدعاة ةن خيروصاروا مح  ،منهج السلف

 والحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات.

  محمد رأفت:مناظرة مع 

ثم صار يأتي بالشباب  ،الألباني فهداه الله على يد الشيخ ا،كان تكفيريًّ  :ومحمد رأفت      

 . بالسلفية ناصر قنعهم الشيخ  هم سابقًا بالتكفير لي  الذين أقنع  

 «لالالظ  »قرأ كتاب  ، حيثن أقطاب الإخوانمح وكان  ،م1948ومحمد رأفت من مواليد       

الزء  ر  ذك   ،فظهن حح وكان إذا نقل منه شيئًا مح  ،أن يحفظه وكاد (،ةمر16لسيد قطب )

نو ،وفي اليمين هي أو اليسار ،والصفحة ب ه مح  نى به.ك  وكان ي  ، د سمى ابنه )سيد(سي  ل ح 

بلغ ي   قبل أن   ،ن شدة نشاطه اختاره مجلس شورى الإخوان ليكون عضوًا من أعضائهومح       

 ه كذلك.نُّ سح  تن كاندخلون فيه م  م لا ي  مع أن العشرين من عمره،
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فيها  وكان يستدل ،ر عبد الرحمن في أدلة التكفيريينمة )كراسة( لع  بدوسيَّ  ةً وجاء مرَّ       

 مساجد السلمين. اعلى أن چۋ  ۅ  ۅ    چ بقوله تعالى في سورة يونس 

 :ن  مناظرة مع مروان علا 

ن تكفيريًاكان مرو ،جرت هذه الناقشة في بيت محمد رأفت      ة وكانت معه دوسي   ،وان علا 

 فها له.ي  والشيخ يز   ،فجعل يورد تلك الأدلة على الشيخ ،)كراسة( فيها أدلة التكفيريين

الإصرار ولا كبيرة مع ولة: )لا صغيرة مع ق  م   ،في تلك اللسة احتج به التكفيريُّ  ومما      

 الأول غير صحيح. ولكنَّ  ،ني صحيحه الشيخ ناصر: الزء الثافقال ل ،الاستغفار(

 ه نواف.ووأخ ،وأحمد أبو جقيم ،إسماعيل شعلانو عدنان عياش،تلك الناقشة  وحضر      

 ؟تحريري عن حجية خب الآحاد أنه سأله في ذلك الجلس رجل   :الشيخ اسةر  فح ن ومح       

أقتنع. فقال له الشيخ: ا ولم فقال له: قرأت   ،لشيخ: عندي رسالة في ذلك فاقرأهافقال له ا

 !ت فهل ستترك رأي الحزب؟ فقال: لاك الآن واقتنعأسألك بالله لو ناقشت  

  يوسف البرقاوي مفتي الزرقاء:الشيخ مناقشة مع 

دام خمسة أيام و ،م1975في الرصيفة في عام  الذي أ قيم خيمفي ال ت هذه الناقشةر  وقد ج       

 تلميذاهمعه وكان  ،فيه مع الشيخ ونشربيو ونأكليو وننامي انواوك ،في دار أحد الإخوة

 محمد عيد عباسي وعل خشان.

قوا ل  فلن ت   ،ل للناس: اسألوني قبل أن تفقدونيويقو ا،رجلًا مغرورً البقاوي  فتيالوكان       

 ه.نبعدي أحدًا تسألو

، معه شة  العباسي الناقعيد بدأ الشيخ ف ،البقاوي قبل وصول الشيخ ناصروقد حضر       

خ وصر   ،فوقف البقاوي چ  ڦ  ڦ  ڦ  ڦ   ڄ  ڄچ الشيخ عيد بقوله تعالى:  فاستدلَّ 
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فقال  أمنوا()ولا ت   :ن يظن صواب القراءةوكا !فوه: حتى القرآن تريدون أن تحر  هوتبأعلى ص

لى خلاف ما كان فلما أتينا بالصحف ورأى الآية فيه ع ،له الشيخ عيد: بيننا وبينك الصحف

قحف ما بقي من حياتي و  ثم قال: والله العظيم سأ   ،وأ حرج إحراجًا شديدًا ،ن أ سقط في يدهيظ

 لحاربة السلفيين.

البقاوي ينكر على الشيخ  محمد رأفت أنَّ  هموكان قد أخب- ناصر ولا حضر الشيخ        

علماء الأمة في  كلَّ  فقال له البقاوي: لقد خالفت   -في إحدى السائل الفقهيةه الألباني قول  

وأما جميع العلماء  ،لي إنك خالفت المهور لوافقتك فقال له الشيخ ناصر: لو قلت   ،هذا

 ب إليه.د له الأدلة على ما ذه  ثم ناقشه الشيخ ناصر وأور   ،فلا

، وصار من رجالات الدعوة السلفية ودعاتا في        ن ت حال  الشيخ البقاوي بعد  ثم حس 

 باز للعمل مع وزارة الأوقاف السعودية. ابن   به الشيخ  الزرقاء، وانتد
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 الألباني إلى الأردنالشيخ هجرة 
 الأخير في ناية شهر شعبانه درس  في دمشق الألباني على طلابه  ى الشيخ  بعد أن ألق        

إلى  ، ووصل«الترغيب والترهيب»من كتاب  شرح كتاب النائز ع فيوكان قد شر   ، 1400

رو بن حزم عن النب ةابن ماج اهروالحديث الذي  م  ؤمن يعزِّ » :قال ي عن ع  ي ما من م 

اه اللُ   أخاه  بمصيبة   س  امة يول  ن ح  م   إلَّ  ك  ر   م عن أحكام التعزية.وتكلَّ  ،«م القيامةل الك 

دروس شهر رمضان لهذه السنة مع طلابه، وأخبهم عن ذلك  وبينما هو يرتب موعد        

ن يهيئنا لتلقيه شهر رمضان، ونسأل الله عز وجل أ لون إن شاء الله علىقوله: )نحن مقبح ب

نا عادةً في رمضان بعد صلاة المعة، ففي كل يومح  جمعة من  بالطاعة والقيام، ويكون درس 

نا بعيدًا عن المعة بنصف ساعة، حتى إذا صلى أحد   ةع رمضان سيكون الدرس بعد صلاجم   

ك أول الدرس، وعلى هذا أرى أن يكون الدرس بين الساعة هنا  (القر  ) يتيسر له بأن ي درح

 (من الزمن إن شاء الله تعالى وتكون مدة الدرس ساعةً الواحدة والربع والواحدة والنصف، 

العلمية، والتي منها: إشرافه على تصحيح تجارب  منكبًّا على مشاريعهالشيخ وبينما كان       

، «صحيح الترغيب والترهيب»، ومنها إشرافه على طبع «الصحيحة»الجلد الثالث من 

 .«ضعيف الترغيب والترهيب»و

 يهعل اد التضييق  ازدإذ من العلم والدعوة بينما كان الشيخ الألباني على هذه الحال  :أقول      

 .جرة، على عادتم الخبيثة في إلاء العلماء إلى الهبة عليهدت الأجهزة الأمنية الراق  دَّ وش  

بعد عشر سنوات من  ،اماتد  على فوضى واضطرابات وصح  البلاد مقبلة   أن   الشيخ ورأى      

، فيها استلام النصيرية والبعثيين لقاليد الحكم في البلاد، والتضييق العام على الإسلاميين

قل العديد من حة تظهر، وازداد قمع النظام، واعتوبدأت طلائع الثورة الإسلامية السل  

 .لنشطاء الإسلاميينا

تقريب »يتفرغ فيه لإكمال مشروعه العظيم  ؛يختار ملاذًا آمناً له ولدعوته أن   ر الشيخ  فقرَّ       

ت هذا الشروع، فرأى أن بلاد م  فاته التي خد  عيد النظر في مصن  ، وي  «السنة بين يدي الأمة

وأنه  ين،ومحب   ا، وطلابًا،وصهرً  الأردن هي الوطن الناسب له، وخصوصًا أن له فيها أهلاً 
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ن موه في الكتاب والسنة مح لح لا يحبون الخروج من الشام، لا ع   رناؤوطكان كسائر مشايخنا الأ

 فضلها وبركتها، وخصوصًا في آخر الزمان.

ر كل وقدَّ  ،لاً ى أج  سمًّ م ولكل أمرٍ  ،اقد جعل بحكمته لكل شيء سببً  الله  وإن        

جو هبنفس الشيخ الألباني هاجر من ذلك أن   وكان ،شيء تقديرًا حسناً و   ه الأستاذة خديجةز 

من دمشق الشام إلى عمان في أول شهر  ه منها )هبة الله(، وابنتح (1)القادري بنت عبد الغني

جد فيها من لا و  ن سواها من البلدان، ا لها على م  فيها واختيارً  رغبةً  ؛(1400رمضان سنة )

 .على الحساب الهجري والستين من عمره ثامنةبلغ ال دوكان ق، عة بعد الضيقالسَّ 

ةً يسيرة، ثم استأجر بيتًا  جهاك  عند صهره على ابنته أنيسة نظام س  ونزل        في حي ماركا مدَّ

ن ه وي يأ لان،ه، في جبل هم   ل ر إلى بناء دارٍ باد  وبعد ذلك اشترى أرضًا، و ،النوبية بعمان وسك 

، وبمعونة بعض أهل الفضل والكرم من ذلك بمن ه وفضله هل  اللُ  سّ  في   ،احيًّ  ماإليها ما د

في  ن جهدٍ مح  اء ما بذلرَّ ن ج  مح  هأصابالذي ض من التعب والر   ها بعد كثيرٍ نوسك   ،إخوانه

 بعد ذلك. شكو منه شيئًا قليلاً ي بقيو ،البناء والتأسيس

ه في دمشق من الانكباب على العلم داعتا ه ذلك عما كانصرف  ي ا طبيعيًّا أن  ولقد كان أمرً       

تمكن من ولم يالخاصة لا تزال في دمشق  لا سيما ومكتبته ،اا وتأليفًا وتحقيقً وتدريسً  دراسةً 

 .وعراقيل معروفة ترحيلها إلى عمان لصعوباتٍ 

بمكتبة الأستاذ أحمد عطية في داره في جبل  -بعض الشيء– ضه الله عن مكتبتهولكن عوَّ       

، ويجلس (2)الدخول إليها كلما أراد، فكان يتردد عليها وكأنا مكتبته الخاصة ويسرَّ له ،هملان

لا  مطالعةً وفيها الساعات الطوال  أنه  ه ذلك كثيًرا عن غربته، وأحس  تحقيقًا وتعليقًا، فس 

 .يعيش في بلده، وبين أهله وإخوانه

   ن:أول كتاب حققه الألباني بعد استقراره في عما  

                                                           

 .(1435وفيت بدمشق)ت، ي الشيخ ناصر؛ د. أيمن، ونزارشقيقة تلميذ  دمشقية، وهي ( وهي 1)

ثم قصَّ علَّ قصة انحراف ، كان عند أحمد مكتبة ضخمة لا نظير لهاأخبني شقيقه الأستاذ محمود عطية قال: و( 2)

 فالله أعلم ،وأنه لم يصل  عليه. وقال: ذكروا لي أنه تاب قبيل موته ،هموت خب  و ا،وكيف صار بهائيًّ  ،أخيه أحمد
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ل  و       ن(:اهفي م  الشيخ الألباني لمي قام به لٍ عح ـعم كان أوَّ تئناف ـاسهو  جره الديد )عماَّ

فراغه وابتعاده عن الكتبة  مًا فرصة  ، مغتنح (1)للإمام الترمذي «الشمائلْالمحمدية» اختصاره لكتاب

ز في يَّ ه وم  ، فاختصر   بًّا عليها في دمشقك  ن  الظاهرية العامرة، وعن مكتبته ومشاريعه التي كان م  

 .التعليق عليه بين أحاديثه الصحيحة والضعيفة

، وانتهى وبناء دار له عليها وكان العمل فيه على نوبات متقطعة، لانماكه في شراء أرضٍ       

 .1401ربيع الأول  3من اختصاره 

ن يها بأن الياه عما قريب ستعود إلى مجل نفس  وكان الشيخ يعل         م  اريها، ولكن ه كل يوم وي 

ح.الرياح كثيًرا ما تجري بخح   لاف ما يشتهي اللا 

  أم الفضلوزواجه ب ،إلى سوريةالقادرية نزول زوجته: 

ج قبل هجرته إلى الأردن ب      الأستاذة خديجة بنـت عبـد الغنـي كان الشيخ الألباني قد تزو 

مةً عند أهلهاالقادري سة ،، وكانت امرأةً منعَّ ر  د  ـن عائلـةٍ  ،وم   غني ـة، وأنجـب منهـا بنتًـا ومح

ـ«هبـة الله»سماها  ذي عيـال؟ قالـت: إنـما  السـن كبـير ن رجـلٍ ، ولـا عوتبـت في زواجهـا مح

 .هدهه وز  فح ، فلم تصب على تقشُّ (2)به تزوجته لأخدم الشرع  

 ر  أن ي سـكنها في بيــتٍ هـا، واضــط  لأردن ســافرت معـه هــي وابنت  اإلى  لـا ســافر الشـيخ  و      

، دمشـقت أن تبقى في وآثر   ،؛ فصع ب عليها الحالقد استأجره  في أول الأمر كان متواضع

ــف ــم الشــيخبهــا إلى دمشــق دون عح  بــتهر  هــا وذت ابنت  أخ   ، وأخــذت معهــا جــواز ســفرح ل

 .جميلاً  اففارقها فراقً  ،فأب ت، إلى داره عقها إن  لم ترجح أنه سيطل   ، فأعلمها الشيخ  (3)الشيخ

 سرى بنت عبد الرحمنـمها: ي  ـل، واسض  أم الف  بى طينية تكن  ـفلس امرأةً  دهاـج بعثم تزوَّ       

                                                           

فًا منه، طر   د  ق  ف  إلى أخرى  ( وكان قد بدأ به قبل أكثر من عشر سنوات من هذا التاريخ، وبسبب الانتقال من دارٍ 1)

 فت همته ولم يتابع العمل.ع  فض  

 شان.الخأن يكتبها العباسي وقبل  سيرة الشيخ  ب  هي التي كانت تريد أن تكت  و( 2)

 واحد.« جوازٍ »ل الرجل وزوجته وأولاده الصغار في في ذلك الوقت كانت تشم  السورية ( لأن الحكومة 3)
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ــدين، و  ــزواجعاب ــان ال ــنة  ك ــه -1401في رمضــان س ــت 1981 يوافق ــد بلغ  ــت ق م، وكان

 .ومات عنها  وارتاح إليها، ،والستين من عمرهقد جاوز الثامنة الخمسين، والشيخ 

   مكتبة من دمشق: ل  ق  ن 

ل مكتبة تم        ق   .صعبة في ظروفٍ  الشيخ الألباني من دمشق إلى عمانن 

ضها العودة إلى ف  القادرية إلى دمشق ببضعة أشهر، ور   نزول زوجة الشيخبعد وذلك أنه       

عمان، ثم طلاقه لها، وزواجه من أخرى، غضبت تلك الزوجة الدمشقية، واتصلت بالشيخ 

 .(1)لك بالشارع!( )إما أن تأخذ مكتبتك من هنا، أو سأرميهاوقالت له: 

إلى  )عبد اللطيف بن ناصر، وإبراهيم بن ناجي، وشريكه أبو محمد(، ؛الشيخ ع أقارب  رح فه        

بدمشق، وكان أبو حمدي الزائرلي قد أحضر لهم )كراتين(،  الشيخ في حي الهاجرين بيتح 

السيارة، وذهبوا بها  لوا جميع الكتب، وحملوها فيشاحنة، فأنز   الاً و)لزيق(، وأتى بسيارةٍ ب  وحح 

 .، ووضعوها في بيتهإلى بيت ناجي شقيق الشيخ

ه اتصل بأخيه ناجي لأجله، فيقوم هو من مكتبت كلما احتاج إلى كتابٍ الألباني وكان الشيخ       

 بالبحث عنه بين الكتب، واستخراجه له. وابنه

إلى يس في القطار من دمشق ، يذهب صباح  كل  خمأبو أحمد شقيق  الشيخ: محمد ناجيكان و      

ين  )كيسب في كل مرة معهوكان يأتي  عمان، ويرجع بعد ظهر المعة، كَّ  .كتبال من ين(س 

، إلا بعض الكتب التي هاجميع   تل  قح حتى ن   ،ودٍ ر  بط  الكتبة بعد وفاة أبي أحمد  تحنثم ش        

ها ولم يدرح أين ذهبت، ككتابه:   .، وغيره«العادالتعليقات الياد على زاد »فقد 

بالترتيب مع إبراهيم بن ناجي، ن هو الشيخ خير الدين وانل، وكان الذي شحنها إلى عما        

وهو الذي بقي في بيت أبيه بعد وفاته، حيث استخرج الشيخ خير الدين ترخيصًا )فسحًا( 

ة لأجل كبير شحنٍ  إلى الأردن، فجاء بسيارةح  «السجد في الإسلام»لإدخال نسخٍ من كتابه 

ها الكراتين التي فيها كتاب وا خلف  صُّ ذلك، ووضعوا جميع كتب الشيخ في صدر الشاحنة، ثم ر  

 بة الشيخ إلى عمان.مكت نما بقي مح  الوانل، وهكذا تم شحن جميع

                                                           

 ( كذا قالت رحمها الله وغفر لها، وإنما حملها على ذلك الغضب وغيرة النساء، وإلا فهي من أسرة فاضلة.1)
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  في الأردن بعد استقراره فيها:الألباني الدرس الوحيد الذي ألقاه الشيخ 

التي بناها في عمان في الدار  استقرَّ  الشيخ قد شعرون بأني   في الأردن هإخوان ما كاد بعض  و      

ليهم في السنين الاضية لقيها عي   انستأنف إلقاء الدروس التي كي   أن   هحتى بدؤوا يطلبون من

لقي عليهم درسًا أو يسافر إليها في كل شهر أو شهرين فين احيث ك ،إلى عمان هقبل هجرت

 .في الطلب هوألح وا علي ،درسين في كل سفرة

 عازمً  ناما ك هن أنوعلى الرغم مح       
ٍ
 رٍ م  وع   من نشاطٍ  هر ما بقي لوف  يل ؛من الإلقاء ا على شيء

 ،بةتهم الطي  بتهم ورغب  لح قق ط  يح أن  ن أنه لا بد مح  ىرأ -الكثيرةالعلمية  همشاريع لإتمام بعضح 

ب في دار بعد صلاة الغرلقي عليهم درسًا كل يوم خميس ي  س هوأعلن لهم أن ،اهم خيرً فوعد

 . ، وهي دار أحمد عطيةههناك قريبًا من داره إخوان أحدح 

ق ذلك بإذن الله تعالى       « رياض الصالحين»الدرس الأول ثم الثاني من كتاب  ىفألق ،وتحقَّ

والتي  ،م بعد الدرس عن بعض أسئلتهم الكثيرة التوفرة لديهمبهاوأج ،(1)للإمام النووي

 .(2)ةهم البالغة في العلم ومعرفة السن  هم ورغبت  ش  تعطُّ  خلالها ظهر للشيخ من

 

 

     
 

 

 

 

 

                                                           

 .، وكان هذا الدرس من الطبعة الأولىمةلشيخ ناصر وتعليقاته القي  بع بتحقيق اط  « رياض الصالحين»كتاب ( 1)

مَّ ، وحضره من الدماشقة محمد بن بديع موسى اليداني، «جماعة التبليغ»من  أفرادٍ  وحضر بعض  ( 2)
تح الشيخ ولم ي 

قد الشيخ ن كما سيأتي تفصيله، وكا ،الكتاب، وتم إيقاف الدرس بسبب سعي بعض الشايخ، وتم إخراجه من الأردن

يح بعضح الشايخ به  هذا الكتاب ع في تدريسشر   ع  للطلاب في دمشق قبل ذلك بزمن طويل، ولم يكمله أيضًا بسبب س 

ام هناك  !مما أدى إلى سجنه نحو ستة أشهر ،إلى الحكَّ
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 (1)من الأردن إلى سوريةالألباني  إبعاد
لإلقاء  ستعد  كان يبينما ن، وماَّ في ع  في داره التي بناها  الألباني الشيخح  نك  ن س  بعد بضعة أشهر مح و      

ن فيها من تركها وم   فيه مطلقًا إلى له ا لا خيار  طرارً اض هفأجأ بما يضطره يالدرس الثالث إذا ب

 .(2)نك  فيها س   له حيث لم يبق   ،(دمشقره الأول )ج  امهالرجوع إلى و العيال،

، حيث كان أخوه أبو أحمد ناجي في هـ 1401شوال سنة  19الأربعاء في أصيل نار في وذلك       

إلى أخاه  ناصر   ق الشيخ  سب   ،ماسجد، وعند رجوعهفي ال ا العصر  ي  بعدما صلَّ له بعمان، و زيارةٍ 

لأمن الأردني ونزل القوات  جاءت سيارة   -وقبل أن يدخل-بيت البيت، وعند وصول ناجي إلى ال

ن كحبالعن منها بعض   ، أنا أخوه، وذاك له: هل أنت الشيخ ناصر؟ فقال: لاه وقالوا اصر، وأخذوا بم 

ه ه؟ فقالوا له: نريدننا، فسألهم ناجي: إلى أين ستأخذومع  هو الشيخ، فقالوا للشيخ: تفضل اركب 

 ،، ثم أركبوه في السيارةلٍ ج  الأغراض الشخصية على ع   بعض   الشيخ   فجمع، ساعةً  أن يذهب معنا

دوه وا بهمض  و  عن أخيه ناجي. هخب  ، وانقطع إلى الحدود السورية، وأبع 

ا إلى الله تعالى أن ضرعً ، متاكئيبة جدًّ  في حالةٍ و هوبعد العشاء،  ليلاً  إلى دمشق الشيخ   فوصل      

  .القضاء وكيد الأعداء شرَّ  يصرف عنه

هم من أهل الرأي والف   ببعضيتصل  ، وطلب منه أن  منصور جعفرفذهب إلى بيت أخيه أبي       

 ؛(3)رليدي محمود الزايحم    أبومشورته  وصاحب  الوفي  هتلميذ  منهم و ،إخوانه وأصحابه

  :ص، وأخبهمص  عليهم الق   صَّ فلما حضروا ق  ، في أمره وما جرى له همير  ليستش

                                                           

يجزم. ولعل  وكان الشيخ يظن ببعضهم ولا( ولا ي عرف بالضبط ما هو السبب الذي يقف وراء هذا الإبعاد والنفي، 1)

ى الشيخ درس  ، نتج عن «رياض الصالحين»أصح ما قيل في ذلك هو ما أخبني به تلميذه عصام هادي، وهو أنه لا ألق 

ذلك اجتماع أعدادٍ كبيرة من الشباب السلفيين، مما أثار حفيظة الأجهزة الأمنية، ولأنا لا ت عرف الكثير عن الشيخ ناصر 

هم وقرروا ظ بعض   .أن يقوموا بتسفير الشيخ  ودعوته، تحف 

 ها على البيت الذي كان يسكنه الشيخ بالكامل.وضعت يد   ،لأن زوجته القادرية بعد رجوعها إلى دمشق( 2)

م، ودرس الأدب العربي في جامعة بيروت 1940الزايرلي الدمشقي، ولد فيها عام  ي( هو محمود بن حسين بن حمد3)

س مصنعًا رة وصناعة النسيج، ورجع إلى دمشق قبيل اندلاع الحرب في لبنان، وأس  العربية، ثم عمل في الزراعة والتجا

 للنسيج، وتتلمذ على يد الشيخ عارف الطرقجي والشيخ سعيد الطنطاوي، ثم لزم دروس الشيخ الألباني، وأصبح من

اته، بين منه، ومن مرافقيه القرَّ  ج  ، 1400سنة أبو حمدي دنيا، توفي مستشاريه فيما يحتاجه من أمور المن وفي أسفاره وح 

 ه الألباني.م، وهو نفس العام الذي توفي فيه شيخ  2000يوافقه 
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أركبوه في السيارة، توجهوا به إلى الركز الأمني، وأوقفوه عندهم ساعتين، ثم بأنه بعدما       

بترحيله إلى بلده، فحاول معهم، وأخبهم أنه بنى دارًا وتزوج امرأة  أن هناك قرار  بأخبوه 

 ي  أردنية، فلم 
 د ذلك شيئًا.فح

، ووضعوه «الرمثة»وذهبوا به بعد الغرب إلى الحدود السورية الأردنية القديمة من جهة       

هناك، وقالوا له: اذهب إلى بلدك، فمشى على قدميه حتى وصل إلى الخفر السوري، ولم يكن 

دمشق، فسأله ته كانت قد أخذته معها عندما نزلت هي وابنتها إلى معه جواز سفر، لأن زوج  

على إلى البلد ته، فأدخلوه ل  وما فع   «أم هبة»زوجته  ك السوري عن ذلك، فأخبهم بأمرح ر  م  ال  

 3( في دمشق خلال 252أن يراجع مركز الأمن ) :فيها مكتوب   هويته السورية، وأعطوه ورقةً 

 .، وكان هذا هو الإجراء العتادعند دخوله سفرٍ  ، لأجل أنه لا يحمل جواز  أيام

 أجرة، أوصلته إلى دمشق. سيارة   وبعد دخوله إلى درعا، استقل        

رع الأمني، وقال له: إن الدخول إلى لبنان الآن ذهب إلى الف  بأن لا ي  أبو حمدي ه ح  فنص        

 .أوصلك بسيارتي الخاصة إلى لبنان نلأ فأنا مستعدٌّ ة، وهويتك معك، أصبح على الهوي  

، «حي جوبر»إلى بيت أخيه ناجي في )الشيخ وأبو جعفر وأبو حمدي(  ثم توجهوا الثلاثة      

قال لابن أخيه  ل له، وبعد أن جلس عندهم ساعةً هم بما حص  فأخب  أخيه بذلك،  أ أولاد  فتفاج

وطمئنه بأنني  ،: إذا رجع أبوك من عمان فأخبه بأنم أبعدوني)أبو أنس( بن ناجي إبراهيم

 لأنام عند ابني عبد اللطيف. «باق  س  »إلى الآن  هب  ابخير، وأنا ذ

لإحضار والده  «مد  الق  »إلى محطة القطار في  ظ هرًا بن ناجي وفي اليوم التالي ذهب إبراهيم        

ذوه الأمن! فقال ك! أخ  مَّ ك ع  مَّ من القطار حتى صاح بابنه قائلًا: ع  أبوه ل ز  ن   على العادة، فما إن  

 د اللطيف، وسيأتي مساءً إلى بيتنا.وهو موجود عند عب ل بالك، عمي بخير،ه: طو  له ابن 

جي، اللطيف إلى بيت أخيه نا ومعه أبو جعفر وأبو حمدي وعبد   ،مساء وأتى الشيخ       

هويته أم على وهل يخرج على  ؟نانبرج إلى ليخ  أم  ع الأمن،يراجح  هلوتشاوروا فيما بينهم ثانية؛ 

، واسم   ل هامهح التي أ   ة  الهل   لأنَّ  ؛هويته رج علىيخ   أن   لىع فاتفقوا ؟هوية أخيه م مَّ ع  ه لم ي  لم تنقضح

 .الليلة الثانية عبد اللطيفابنه  م على هذا، ثم ذهب وبات عنداجتمع رأيه   على الحدود، وبعد  
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هو وأبو حمدي بسيارته باتجاه الحدود  سافر بعد الاستشارة والاستخارةو، الليلة الثالثةوفي       

ين انيةاللبن الفتن  من كثرة لا هو معروف   ؛ر والخوفمن الحذ   مع كثيرٍ  ،بيروت السورية، قاصد 

ولكن  ،بالخطر امحفوفً  ، حيث كانالوصول إلى بيروتصعوبة و لبنان، رج القائم فيرج وال  واله  

 .، )وتوجه أخوه ناجي بعدها إلى مكة لأداء مناسك الحج(سرَّ م وي  لَّ س   الله 

م ويداه ترتجفان من تقدَّ وكان الو باردًا، اللبنانية  إلى الحدود هوصاحب   لشيخ  فلما وصل ا      

عن  ش  يفت   م له الأوراق دون أن  ت  نًّا خ  سح لًا م  ج  ر  الشرطيُّ طي، فلما رآه البد، وأعطى الهوية للشرُّ 

ما له وسمحوا، هموا أوراق  له، ثم خت   شوها(اسمه، وأما أبو حمدي فأخذوا هويته، و)فيَّ 

 ببيروت. «الحازمية»هما إلى وتابعا طريق   ،فركبا السيارةبالدخول، 

ن ها أنت خير م  ك  وز   ،نا تقواهااللهم آت نفوس  )في هذا الوقت:  وكان من دعاء الشيخ      

وإذا أردت  ،نمن شر الفتن ما ظهر منها وما بط   نااحفظاللهم  ،ها ومولاهااها أنت وليُّ زك  

ا رفع عن السلمين جميعً او ،نيكشف عني ما أهم  ا اللهم، ا إليك غير مفتونينفاقبضن ك فتنةً بعباد

 .(سميع مجيب كإن ،ط الأعداءما هم فيه من البلاء وتسلُّ 

شوال  22 ليلة السبت في صديقه أبي حمدي صحبة   بيروت  إلىالشيخ   لوص  ناء وبعد هذا الع        

  حميم قديم وصديقٍ  له دار أخٍ  اقاصدً  ،في الثلث الأول من الليل، 1401
فيح وهو الشيخ  ،و 

مه به وكر  طفه وأد  بل   هفاستقبل   ،«الكتب الإسلامي»الفاضل الكريم زهير الشاويش صاحب 

 .(1)اجزاه الله خيرً  ،امً زًا مكرَّ عنده ضيفًا معزَّ  هوأنزل   ،العروف

                                                           

ذهب إلى الحدود اللبنانية لإحضار الشيخ ناصر، وفي طريق عودته  ا( وذكر لي بعض الحبين أن الشيخ زهيرً 1)

ت قبل هجرة الشيخ إلى الأردن، وفي ة جر  أن هذه الحادث :والصحيحت سيارتما لإطلاق النار، وكادا أن ي قتلا، تعرض  

الحرب الأخيرة في لبنان، )، فقال: «غاية الرام»مة كتابه لهذه الحادثة في مقد   خ الشيخ  له إلى بيروت، وقد أرَّ  أثناء زيارةٍ 

شد، الأمر الذي أو أ ن قبل  إلى نحو ما كانت عليه مح  فيها الأحوال، حتى تعود   تدأ قليلًا، وتستقرَّ  والتي لا تكاد أن  

ر على ن عودتا سيط  الشيء، فالخوف مح  دت بعض  ر أنا رك  الناس ومصالحهم تتعطل أو تتأخر، ولو ظه   يجعل أعمال  

ا، حتى لقد كح  والقتل بدون سببٍ  الميع، والفتنة   أن أكون أنا وبعض أهل من ضحاياها،  دت  لا يزال مستمرًّ

صفر الخير)!( سنة  2وت بتاريخ صة من بعض البنايات التهدمة في بيرالقنا غادرة أطلقها علينا بعض   برصاصاتٍ 

ب بأذى في أبداننا ص  م، فلم ن  الله سلَّ  هـ أصابت سيارتي في ثلاثة مواضع منها، كادت أن تكون قاتلة، ولكن  1399

 .(مطلقًا، والحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات
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 .(شهرين وثمانية أيام) عند الشيخ زهير «بيروت»ث في ومك        

ه للطبع م  قدَّ ، ف«صحيح الترغيب والترهيب»لأول من ا الجلد  ن دمشق مح ل معه حم    وكان قد      

 .«بيروت»في 

 بيروت»داخل مكتبة الشاويش في  الشيخ الألباني اقهحق   تيال بالكت»: 

شيئًا - ه، بدأ يستأنف  ، وهدأت نفس  هاء السفر بال  وارتاح من وعث ،هله قرار  فلما استقر في منز      

هذه الغربة  تبل فرصة  يه   ا أن  كان من الطبيعي جدًّ و مطالعةً وتأليفًا، ؛ه العلميَّ نشاط   -شيئًاف

العامرة الزاخرة  الشاويشة الأستاذ زهير إلى الدراسة والطالعة في مكتب هتيَّ توجه بكل  يف ،الطارئة

 ،مكتبته في )دمشق( منها ليس في زمه، وكثير  التي تل وعة منها والخطوطة النادرةبالكتب الطب

 ،على البطاقات السجل ،عندهرات التي ات والصو  الخطوط تعلى فهرس هطلعأن ي   منه فرغب

 ا.أحسن الله إليه وجزاه خيرً  ،ةمنه معروف ميةٍ ة إسلاي  بة وأريحطي   فاستجاب لذلك بكل نفسٍ 

حتى وقعت  ،اوتفتيشً  الكنوز بحثً ا عما يكون فيها من اا وتقليبً رً في البطاقات نظ   فأخذ      

 ( . رفعْالأستارْلإبطالْأدلةْالقائلينْبفناءْالنار) :لإمام الصنعاني تحت اسمل على رسالةٍ  هعين  

فيها على شيخ  تعالى ردَّ  ها الإمام الصنعاني رحمه اللهَّف  مؤل   لأنَّ  ،دقيقة واعية ها دراسةً س  فدر        

رصين دقيق  علمي بأسلوبٍ  ،هما إلى القول بفناء النارل  ي  ه ابن القيم م  الإسلام ابن تيمية وتلميذح 

تعالى في  الله ولا معتزلية( كما قال هو نفسه رحمه أشعرية ولا متابعةٍ  ،)من غير عصبية مذهبية

 -فيه من عمان إلى دمشق بعد ن   «بيروت»وقت غربته في  أكثر   الشيخ الألباني قضى آخرها، وقد

 .هـ 1401ذي الحجة سنة  21بيروت في نه م في تحقيق هذا الكتاب، وانتهى

ع مقدمتها، ض  للعلامة الصنعاني، وو   «رفع الأستار»وما كاد ينتهي من تحقيق رسالة       

، فأطلعه على الفاضل زهير الشاويش  الغيور   وتقديمها إلى الطبعة، حتى بادر الأستاذ  

إحداها إلى  سائل التنوعة، يعود تاريخ  من الر من كنوز مكتبته العامرة؛ فيه مجموعة   لطيفٍ  مجلدٍ 

دراستها، واختيار ما يكون صالحاً للنشر عاجلًا، فوجد فيها رسالة  القرن السابع الهجري، بغية  
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لطان العلماء العز ابن عبد السلام للإمام الشهير بس  ،  «لْفيْتفضيلْالرسولو بدايةْالس ُّ»بعنوان: 

صة، فوجدها رسالة فيها ودراستها دراسة دقيقة فاحح على التأمل  السلمي الشافعي، فانكبَّ 

ا للأمة، فاندفع إلى تحقيقها قي    ها.شر  ون  والتقديم لها مة، نافعة جدًّ

ض الله عليه من بعد القيام بما فر   -كما كان يصرح بذلك–ه من هذه الحياة ولقد كان هدف         

 بسيرة النبي  -ة وتأليفًاتدريسًا ومحاضر-الواجبات والحقوق، هو تعريف السلمين 

هم على أن يتخذوه القدوة الوحيدة لهم  .(1)الصحيحة من جميع نواحيها حسب استطاعته، وحض 

ْالأمواتْ»بإعداد الطبعة الثالثة لكتاب أيضًا كما قام        ْسماع  «الآياتْالبيناتْفيْعدم

امة الحلبي عو   شيخ محمدلل في القدمة على رسالةٍ  دَّ لوسي، وكتابة مقدمته، ور  للعلامة الآ

 .«أثر الحديث الشريف في اختلاف الأئمة الفقهاء رضي الله عنهم»الحنفي، بعنوان: 

في بيروت طلوع شمس الأربعاء يوم عرفة  وانتهى من كتابة مقدمة تحقيق كتاب الآلوسي      

عد عيد النحر ب ها بأصلها الذي بخطه، ليلة  م، وقابل  10/1981هـ، الوافق 1401سنة 

  صلاة العشاء من السنة الذكورة، فلله در  
 ته.ه ما أعلى همح

   وهو في بيروت:ووفاة أخيه أبي أحمد،  ،ن على الشيخح  توالي الم 

ا، أزعج   بخبٍ  له في تلكم الرسائلء إقامته في بيروت وعم  في أثناالألباني فوجئ و       ه جدًّ

الشيخ في إتمام أعماله موسم الحج، فمضى و في حمد وهوفاة أخيه الكبير محمد ناجي أبو أوهو 

 ً هم هم له، وأشد  إخوته، وأخلص   صابرًا على مصيبته به، فقد مات وهو خير  ، ا على أخيهمترحم 

 عليها، وحماسًا في الدعوة إليها،  فرحمه الله رحمة واسعة. لدعوته، وغيرةً  استجابةً 

صالح  ( على عملٍ 1401حج )موسم  الكبير محمد ناجي أبو أحمد في وكانت وفاة شقيقه      

ر ك  وقد ذ   ،اجمع بعض رفاقه الحج   رات آخر أيام التشريق وهو جالس  في الم   -إن شاء الله-

                                                           

للترمذي، ثم بعد « مختصر الشمائل النبوية»هو  :ستقراره في الأردنحققه واختصره بعد ا ولذلك كان أول كتابٍ ( 1)

لعز الدين بن عبد السلام، وعندما استقر في الإمارات « بداية السول في تفضيل الرسول»استقراره في بيروت، حقق 

 .لابن كثير، كما سيأتي«النبوية ةالسير» اختصارشرع في 
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: يا أخي فقال له ،ا من الشايم إليه بيده اليسرى كأسً الالسين معه قدَّ  أحد   هم أن  بعض  

 نا وإياه وحشر    ساعته ن ومات مح  ،ة أو كما قالبيدك اليمنى ولا تخالف السنَّ  نيأعط

 .(اهداء والصالحين وحسن أولئك رفيقً يقين والشمع النبيين والصد  )

 إلى الإماراتالشيخ الألباني  سفر
في دولة  «شارقةال»إلى  يهاجر   من الزمن قضاها في بيروت إلى أن   ةٍ دَّ م   بعد   الشيخ   ر  ثم اضط        

ه في عند ، وينزل  من أهل السنة والماعة  بين لهن طلابه الحإخوانه مح  أحدح  الإمارات صحبة  

مه د  ق  دوا بم  عح استقبلوه وآووه، وس  و منزله، وفرح به هو وإخوانه من طلبة العلم هناك،

وإرشاد وانماك في  صحٍ ون   علمٍ  هم معه أيام  ف، فكانت أيام  عظيمة لا توص   عليهم سعادةً 

 .والدعوة إلى التوحيد والسن ة العلم

، والاضطرابات الداخلية «لبنان»بسبب ظروف الحرب التي كانت قائمة في أنه  وذلك      

وين الفاضلين الكريمين تم التنسيق مع الأخ   على الشيخ، اخوفً و فيها، وانعدام الأمن،

 ةح ن خاصَّ ومح  ري، وأخيه فريد النظري، وكانا من محبي الشيخظ  ين: محمد أمين النَّ الإماراتيَّ 

، «الإمارات»)زيارة( للشيخ إلى  استخراج  على أيديهما   اللهيسرَّ ، ف(1)«تالإمارا»أصحابه في 

 ، لأجل ذلك. الأخ محمد أمين النظري إلى بيروتحضر  بعد ترتيب الأمور و

 من كتابة مقدمة تحقيقه، انتهى الشيخ  1401ذي الحجة سنة  28الاثنين ضحوة يوم في و      

 .ريتلميذه الحب له محمد أمين نظ   يوم صحبة  ، وسافر في نفس ال«بداية السول»لكتاب 

ه شرَّ ، وب  الشاويش مع الشيخ زهير «الشارقة»وفي فجر اليوم التالي اتصل النظري من       

ا.ف  السَّ  بالوصول، وأنَّ  ً  ر كان ميسرَّ

 ، وقام هو وأخوه فريدلهه في منزح ، فأنزل  ا للشيخ ناصرغ بيته تمامً خ أمين قد فرَّ وكان الأ      

فا به م  زائدر  ، وكان عندهما ك  «الإمارات»إقامته في  على خدمته مدة   رح  .ع 

 ه أم الفضل.ت به زوجت  في الإمارات التحق   وبعد استقرار الشيخ      

                                                           

رته إلى الأردن بسنة، وقد رافقه م ، أي قبل هج1979عام للدعوة والتعليم  ( وكان الشيخ الألباني قد زار الإمارات1)

 .، وسيأتي أنه زارها بعد ذلك بأربع سنوات، وبهذا تكتمل أخبار رحلاته إلى الإماراتفي هذه السفرة تلميذه العباسي
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سًا فيها، وهو ووافق ذلك وجود الأستاذ الشيخ محمود عطية في الإمارات، وكان مدر        

أخي الشيخ لا يكادان  فكان هو وزوجته ابنة   ، (1)صرزوج بنت منير الألباني شقيق الشيخ نا

 يفارقانه.

 ن طريف ما جرى مع الشيخ في بيت النظري:ومح       

مع لكم  هسأرسل ولكن   اليوم، أرسل إليكم الغداءس: قال للشيخ صاحب البيت أنَّ       

 !نصرانية هذه الرأة ها: إنقالت لعم   أخي الشيخ، ابنة  ها ت  كلم   فبعد أن   ،ادمالخ

ا وقال له: أم   ه،دارح ولم ي   له في الكلام ظ  وأغل   ،بالرجل صاحب البيت فاتصل الشيخ        

ۈ     چألا تعلم قوله تعالى:  ،السلماتعورات  لع علىتط  نية لا يجوز لها أن النصرا تعرف أن  

 !بعض العلماءعلى فتاوى  : أنا اعتمدتُّ للشيخ ؟ فقالچۇٴ    

 أثناء إقامته في الإمارات:يخ الألباني لشالنشاط العلمي ل 

بوصوله إلى الإمارات ونزوله في الدول الخليجية الجاورة  الشيخ من محبي م كثير  لح لا ع        

ن خبته في مح  والاستفادةح  ،نهعلم العح  ذح خ  وأ   ة الشيخ الألبانيلرؤي ؛اوا رحالهم إليهشدُّ فيها 

 العلم والهاد في سبيل نصرة السنة.

ة، وكان من طلاب الشيخ في الإمارات في ذلك الوقت غير ابن ي النظري وصهره العطي        

الاستدعاء  الأستاذ حسين العوايشة الأردني، ولا التقى بالشيخ في الإمارات أعطاه الشيخ ورقة  

 قها.ز  م  ثم  اموها له على الحدود السورية، وقال له: انظر فيهالتي سلَّ 

ن يد الخ   - ري، وغازي الخوري )وهذه النسبة إلى الخ ور في دبي، وهو لسان  ومنهم: ج   دٌّ مائي ممت   و 

بدبي، وبجانب  «جمعية دار البح  »في الصحراء، يسمونه: الخور(، وهؤلاء هم الذين أنشؤوا 

 لقي فيه دروسًا.كان الشيخ ناصر ي  الذي ، «مسجد إبراهيم الخليل»المعية 

                                                           

 .عليهمع الوزير الصوفية بسبب تحامل  سنة، ثم طردوه منها شر طردٍ، 23ها ، وبقي مقيمًا فيتقدم التعريف به( 1)
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في يطمعون  (1433)ت تب  ـالشيخ عبد الله السَّ على رأسهم و ،«اتالإمار»في  وكان الإخوة      

 عيد  ب    بذلك، وكان رغب الشيخ  دائمة فيها، فلم ي   أن يستخرجوا للشيخ الألباني إقامةً 

 .، وهذا منهامن الأمور النظر في كثيرٍ 

  في الإمارات «صحيح السيرة النبوية»تأليف كتاب: 

كان الشيخ الألباني يطالع وجيدة،  محمد أمين النظري مكتبة  ولقد كان في منزل الأستاذ       

د كتابًا للشيخ محمد أبو ج  فيها، ويستفيد مما فيها من الكتب النافعة، وفي أثناء مطالعته فيها و  

ح كثيًرا من الأوراق، وتصف   ب بعض  دين، فقلَّ في مجلَّ  «خاتم النبيين »زهرة بعنوان: 

 .بكتابٍ يقتصر فيه على ما صحَّ من أخبارها يرة النبويةالس م على خدمةالصفحات، فعز  

لها جزءًا من تاريخه كثير وجع   ها الحافظ ابن  ف  كثير الحفاوة بالسيرة التي ألَّ  ولا كان الشيخ        

ه لتمييز الصحيح من الضعيف منها، وبدأ بتحقيق كتاب السيرة ح صدر  انشر   -«البداية»

ك فيه ، واستدر  «صحيح السيرة النبوية»هذا: ه مشروع  ى ، وسمَّ «الشارقة»لابن كثير في 

ه، فقد وصل فيه إلى حادثة الإسراء والعراج، العديد من الاستدراكات الهمة، ولم يتم  

 ة من السيرة النبوية.ي  الرحلة الك   يستوفي   أن   كاد الشيخ  فيها، و دٍ مفر  له  فٍ وأحال على مصنَّ 

 :من مجالس الشيخ في الإمارات 

  عي الشيخ إلىد        
ٍ
محرم سنة  9ين في الله في )أبو ظبي( يوم المعة عند بعض الحب   غداء

الحاضرين:  ، فسأل أحد  دعى بـ)عبد الاجد(في ي  سل   يماني   في الجلس شابٌّ كان هـ، و 1402

حديث الترمذي لل ه إلا في روايةح : لا أعلم  ال له الشيخلاجد( من أسماء الله تعالى؟ فقهل )ا

 ق عليه عن أبي هريرة:الصحيح التف  

، فزاد الترمذي فيه «ن أحصاها دخل الجنة، م  ا، مئة إلَّ واحدً إن للُ تسعة وتسعين اسمًا »      

 .فوا هذه الزيادةالعلماء ضع   لكن   الأسماء، وفيها هذا الاسم )الاجد( ! د  سر   

 «ابن كثير مختصر تفسير»آخر في  الحاضرين أنه رأى هذا الاسم في حديثٍ  فذكر أحد        

 .إلى ضعفه د كعادته، غير مشيرٍ لسن  ه قد ساقه محذوف اآ، فرالشيخ هب  ل  للشيخ الصابوني، فط  

 :زيارة قطر والكويت 
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يسافر إلى الدول الجاورة،  ، أن  «الإمارات»ان إقامته في  الله للشيخ إبَّ ولقد يسرَّ       

 عدة محاضرات وندوات. احيث ألقى فيه ،1402، وذلك في شتاء عام «الكويت»ـك

، وأ نزل في شقة هناك على البحر، 1401في أوائل ربيع الأول سنة  «دولة قطر»كما زار       

 يوسف القرضاوي، والشيخ محمد الغزالي الذي بعث له برسالةٍ  الشيخب قط ر حيث التقى في

 يواسيه فيها قائلًا: قبل لقائه

 حيمبسم الله الرحمن الر)      

 الأخ الكريم الشيخ محمد ناصر الدين الألباني      

 السلام عليكم ورحمة الله وبركاته      

الحمودة على معالم  ة الطهرة، والغيرة  الدقيقة على السن   كر الرقابة  ذ  ركم على البعد فن  ك  ذ  ن        

أولي إلى  واحتاج  ، الرجالفيه  العلمي الوصول في ميدانٍ قل   الإسلام الحنيف، والهاد  

 النجدة والنضال.

م  في هجراتكم المتتابعة من ق  فجزاكم الله عن دينه خير الزاء،        ك  ، طر  إلى قطروآن س 

ون على حال، وأنم ع   أنصار   وأنت خبير  بأن   رضة للمتاعب الله في هذا العصر لا يستقرُّ

 الثقال.

ا في جامعتها ونزيلًا في الفندق الذي شرفت  ، ما زلت أستاذًا زائرً «ط رق  »أكتب  إليكم من 

امًا.  بجواركم فيه أيَّ

ع السلمين برسالتهم الليلة، وأبعث  قنافويول أن ئوالله الس       إلى الدفاع عن دينه، ون ف 

 ، والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.د  إليكم بمشاعر التقدير والو  

 (محمد الغزالي

 هم رسالةً د  أح هالأساتذة والدكاترة الطيبين، فأهدى إلي بعضبر( ط  في )ق ى الشيخقتلوا      

يا » :، وهو قوله «الصحيحة »الحديث الذي صححه الشيخ في له مطبوعة في تضعيف 

 .«وعترتي أهل بيتي اللُ فيكم ما إن أخذتم به لن تضلوا، كتاب   أيها الناس! إني قد تركت  
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ى ، وجر  (1410)ت الأنصاريبن إبراهيم عبد الله لامة العكما التقى في الدوحة بالشيخ       

 عبد الله بأنه يقوم بطبعه طبعة جديدة. ، وأخبه الشيخ  «تفسير ابن عطية»حول  بينهما حوار  

مع رئيس الحاكم  ب له لقاء  كما طلب الشيخ الألباني في أثناء إقامته في قطر أن يرتَّ       

ليناقشه  (،1417 الفاضل عبدالله بن زيد الحمود )ت فيها الشيخوالشؤون الدينية الشرعية 

وكان الشيخ ابن ويقنعه بصحة الأحاديث الواردة في شأن الهدي،  حول رأيه في )الهدي(،

نتظر بعد الرسول محمد »محمود قد ألف كتابًا بعنوان:   .«خير البشر لا مهدي ي 

لشيخ القرضاوي والشيخ الغزالي، بينهما في بيت الشيخ الحمود بحضور اوتم اللقاء       

ًّ والشيخ عبد الله الأنصاري، وانتهى الجلس، ولم يقتنع الشيخ الحمود، وبقي م  
ا على صرح

 رأيه.

يخ عل خشان فيها، والتقى الشيخ الألباني هذه إلى قطر وجود تلميذه الش ووافقت زيارة        

 (1423) د بن حجر آل بوطاميفيها بعدد من علماء قطر وأعيانا، كالشيخ القاضي أحم

 .وعالها مفتي قطر

ري،  ومن لقاءاته القط رية الطيبة:       ماَّ ودار لقاؤه مع الشيخ القاضي عبد القادر بن محمد الع 

لَّق»بينهما نقاش حول رأي الشيخ الألباني في  ب الح   .«الذه 

يرها، من عدد من كما دعي لحضور العديد من الناسبات، كمناسبات العقيقة وغ      

 الدرسين والأفاضل فيها.

 

 

 

     
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 إلى الأردنمن الإمارات الألباني  علامةعودة ال

ع على مسامعهم ، ووق  فيها الشيخ ناصر من الأردن إلى طلابه ومحبيه يح ف  غ خب  ن  ل  ب   بعد أن        

ن أصحاب ن يعرفونه مح م عندط هم بالسعي الحثيث الاد، للتوسُّ ع الصاعقة، بدأ بعض  ق  و  

 .السلطة والنفوذ في البلد لإرجاع الشيخ

حاب الأوفياء والتلاميذ النجباء، الشيخ الأديب الوجيه أبو مة أولئك الص  وكان في مقد        

، وإمام وخطيب بوزارة الأوقاف رة، مدير شؤون السجد الأقصىق  مالك محمد بن إبراهيم ش  

ن، «مسجد صلاح الدين» ، حتى وفقه الله إلى مقابلة اللك (1)فسعى في ذلك واجتهد في عماَّ

 حسين؛ ملك الأردن، فأمر اللك بإعادة الشيخ إلى الأردن.

في أواخر  واستلامها مقاليد الحكم في إيران «الثورة الخمينية»نجاح  أنه في إب انوذلك       

بية الإسلامية في النطقة العر   ر بعض الماعاتإسلامية، وتأثُّ  عها لشعاراتٍ ف  السبعينيات، ور  

ف يتعرَّ  الأردن في أن   رغب ملك   -م( 1980ب العراقية الإيرانية )اندلاع الحرثم  بذلك،

 وعناية بهذا الأمر. ن  أ  ستوضح ذلك ممن له ش  ي   وأن  ، وثورتم متدأمر الشيعة وعقيعلى 

يقابل اللك أن الهمة، و لع بهذهط  ض  ينتدب له شخصًا ي   ن وزير الأوقاف أن  فطلب مح       

فًا في وزارة الأوقاف في ذلك له هذا الأمر، وكان الشيخ محمد بن إبراهيم شقرة موظَّ  ويشرح  

به ط  جيدة بالوزير، وكان الشيخ شقرة قد تصدى لأمر الشيعة في خ   الوقت، وكان على علاقةٍ 

ر الناس كان وودروسه ومقالاته،  فيها للقدس  لا خير   نه، ويقول لهم: إهذه الثورة منيحذ 

ب لهذه الهمة، هو الرجل الأنس   الشيخ شقرة أن هر ذلك عنه، فرأى الوزير  واشت  وفلسطين، 

                                                           

الألباني إلى اللك وإلى بعض  من كتب رسلوا مجموعةً ي   ح على بعض إخوانه من طلاب الشيخ أن  ( ومن ذلك أنه اقتر  1)

، وليس له تدخلات في النبي  ة  م سن  ، وأنه يخد  فوهم بعلم الشيخ وفضلهالوزراء والسؤولين الكبار في الدولة، ليعر  

ن أرسلوها إليهم، ثلاث مجموعات من الكتب ووضعوها في كراتين، وكتبوا عليها إهداءات إلى م   ، فجمعواالسياسة

 .، أبو اليمان الدمشقي وفقه اللهن هو الشيخ محمد بن بديع موسىوكان الذي كتب تلك الإهداءات بخطه الميل التق  
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أكثر عن الشيعة وثورتم، عرف تفاصيل ي   سين يريد أن  أن اللك الح  بمه في ذلك، وأخبه فكلَّ 

 ع الاختيار عليه لأجل ذلك.وأنه وق  

من السؤولين بشأن إعادة الشيخ الألباني إلى  م جماعةً قد كلَّ وكان الشيخ شقرة قبل ذلك       

 ه خيًرا.الأردن، ومنهم رئيس الديوان اللكي الأستاذ أحمد اللَّوزي، ووعد  

أسرَّ  ،إلى الديوان ل الشيخ  ب للشيخ شقرة مع اللك، ووص  اللقاء الرتق   ولا حان موعد        

 .موضوع الشيخ ناصرم جلالة اللك باللوزي إليه بأن يكل  

، الدولة وأكابر   راءمع اللك، والذي حضره جماعة من الوزراء والد  وفعلًا لا تم اللقاء       

َّ اللك  وهم بيانًا شافيًا،  له أمر  ينَّ الشيعة، وب   للملك موضوع   ح الشيخ  وشر    بكلام الشيخ  سر 

نقضيها لك؟  حاجةٍ  أويه لك، ب  نل   بٍ ن طل  : هل لك مح في آخر اللسةاللك   قال لهوبيانه، 

إلى الشيخ عاد ي   ه في أن   له رغبت  ينَّ ض له، وب  وما تعرَّ ه، ودعوت   الألبانيالشيخ  ر  فذكر له أم  

 وهذه حسنة  ، ر بإعادة الشيخ الألباني فورًا إلى الأردنأم   الأردن، فما كان من اللك إلا أن  

 .هاا وأجر  ب  لهذا الملك الهاشمي، نرجو له عند اللُ ثوا

ه فرحًا وسرورًا بما إلى بيته وقد امتلأ صدر   انتهاء لقاء الشيخ شقرة مع اللك، عاد   وفور        

جها، و  ن ف  اتصل مح فأجراه الله على يديه من الخير،  ره بصهر الشيخ ناصر في عمان نظام سك 

ا له الألباني ل بالشيخاتص   ، فما كان من نظام إلا أن  ب  ه بالخ  وأخب   ً وصول  ، وكان لحظة  مبشر 

 للعودة إلى داره في الأردن عزيزًا كريمًا. يتهي أ أن   نظام   ب منهطل  ف، علمي   الخب إليه في درسٍ 

ت  ماَّ م الشيخ )من الإمارات إلى ع  دح فق         الدخول إليها،  ب له أمر  ن( بالطائرة، بعد أن ر 

ا.ودخل    ها دخولاً طبيعيًّا عاديًّ

  ن استقرار الشيخ في بيته بعمان، تم ترتيب  ة أيامٍ مح دَّ عد عح وب      
ٍ
للشيخ الألباني مع  لقاء

تم وت معه، ر  يات الأحداث التي ج  ر  ضابطين كبيرين، واستفصلوا منه عن بعض ماج  

ع الشباب، ن جم   ومح من التدريس في الساجد،  ي من عغوه بأنه مكوثه في الأردن، وأبل   ترتيب أمرح 

ستقبل في بيته إلا عددًا محدودًا من الزائرين، ولأجل أيضًا، وأن لا ي  م في البيوت هوتدريسح 

، عليها: )نعتذر عن استقبال أكثر من شخصين( على بابه لوحةً مكتوب   ق الشيخ  لَّ ذلك ع  
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في اليوم  صص ساعةً ، وكان قد خ  يمته ولا من أخلاقهن شح مح  فهي ف رضت عليه، وليست

 .ستفتين على الهاتفللإجابة على أسئلة ال

، هعن ر  ج  بعض السؤولين، بأن ي رفع الح   دأخرى عن ةً ه محمد شقرة مر  ع له تلميذ  ف  ثم ش        

فقط نوا له ن علمه، فأذح البلد مح  ناس وأهل  ال يستفيد   حتىح له بالتدريس والدعوة، سم  وأن ي  

لة الناس الحاضرين يجيب على أسئلى الولائم والحفلات ونحوها، ووات إيجيب الدع   بأن  

 ةً رَّ وا م  ع  س  هم أيضًا أن ي  يل وفاته، وحاول بعض  ب  يسيرة في هذا ق   ت له انفراجة  ل  ، ثم حص  فيها

 .ولله الحمد ولم يتم لهم ذلك ،تسفيره من البلد فيأخرى 

، وبقي مقيمًا 1402إلى الأردن في جمادى الأولى عام  من الإماراتالشيخ  ة  وكانت عود      

ن ما   .فيها  ، ود فن1420، حتى وفاته سنة في ع 

وانتهى منه في  ،«النائزأحكام » :كتابهص يلختهو بعد عودته لمي له عح  عملٍ  أول  وكان       

 .1402جمادى الآخرة  13

 23 ، وذلك فيوإعداده للطبع ،بالأصل، وتصحيحه عليه «مختصر الشمائل»ثم مقابلة       

 .1402شعبان  13 في كتابة مقدمتهكانت ، و 1402رجب 

 من فتنة الخميني الرافضيالألباني موقف الشيخ 

وذلك أنه لا قامت ثورة الخميني اغترَّ بها  ،يدلُّ على فطنته وفراسته واحترازه اوهذا أيضً       

عي الوعي التي تدَّ  من الماعات الإسلامية، كثير   بل ،أكثر  السلمين في العالم الإسلامي

 الواقع. ه  البعيد وفق والنظر  

ل ظهورها م  اه هذتج   الشيخ  بينما كان موقف         ن أوَّ
 و  ه الثورة مح

رً ا وح  واعيً  افً قح  اذح

بً  وما اغترَّ بالظاهر  ،العلمي لحقيقة الرافضة الشيعةق من التأصيل وانطل   ،ا لهاومتحس 

 .احى والحجاب ونحوهالخارجية؛ كالل  

وا ب  مية في الأردن وغيره مثلًا؛ كجماعة الإخوان أله  بينما كنت  ترى الماعات الإسلا      

 مبايعته.جل هم لأبل ذهب بعض   ،ا لإيرانب والظاهرات تأييدً ط  الشارع بالخ  
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ع،الألباني الشيخ  لكن         ق وننظر   د  وقال: لاب   لم يتسرَّ  ما عند الرجل.في أن  نتحقَّ

ةً يقول الشيخ عيد العباسي:        رَّ ل ت  م  ن ز   الحكومة»هناك كتاب  مكتبةٍ في دمشق ورأيت   إلى ف 

وأط لعته على بعضح ما  ،لي ونسخة للشيخ نسختين: نسخةً  فأخذت   ،للخميني« الإسلامية

الشرك!! فوجدناه يقول فيه: )ومن مقتضيات  فتبينَّ لنا أنَّ الرجل في حضيضح  ،بكت  

 ل(. ب ولا نبي مرس  مقرَّ  ها ملك  بلغ  لم ي   إلى درجةٍ  -وفاطمة معهم-لوا أئمتنا وص   أن   :مذهبنا

وغير ذلك من  ،من الأئمة( ن إلا بإذنٍ سك  ون ولا ت  في الك ة  ويقول: )إنه لا تتحرك ذرَّ       

 أول الأمر يتظاهر بالتسامح وأن السلمين إخوة!! في مع أنه كان ، فر الصراحالك  

 هم الخطؤون.فقه الواقع تهمونه بأنه لا ين يم  أنَّ و ،جي دًا الواقع هق  ف  فتبين أن الشيخ ي        

 على الشيخ الألبانيجي الخزرالوزير افتراءات 

 (1)، أو حوله بطانة صوفيةولعله صوفي -مارات العربيةوزير الأوقاف في بعض الإأصدر       

رةً  وغيرها،  «البيان»ـك ؛( في بعض الرائد1406)ن شرح مضمونا في أوائل شوال سنة  مذك 

مارة بت  يها إخواننا السلفيين في تلك ايت هم ف
! والخطورة على هم شتى، منها )التطرف(لإح

سلامية!الع   وإنكار الذاهب الأربعة! قيدة الإح

، الهدف         في الدين، وهو التمهيد وتيئة  لكل ذي بصيرةٍ  منه ظاهر   وكل  ذلك كذب  وزور 

، وسنة رسول الله  ينهم على كتاب اللهبصير الناس بدلنعهم من الدعوة إلى الله، وت الو  

 ومنهم الأئمة الأربعة رضي الله عنهم أجمعين. ،ومنهج السلف الصالح

م، بل أضافتالذك   ولم تكتفح        إلى ذلك تمًا أخرى، تتعلق بشخص الشيخ  رة  بهذه التُّه 

 من سابقاتا، فقالت: طلانًاالألباني، هي أظهر ب  

 (ناصر الدين الألبانيي دعى  شخص  ويتزعمها )

                                                           

 أخبني بذلك الشيخ محمود عطية.( وهو الوزير أحمد محمد حسن الخزرجي، وهو صوفي هالك ومتشيع، كما 1)
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، ان يعرفني شخصيًّ م   شهد به كلُّ وزور، ي   فهذا كذب  عليها الشيخ الألباني بقوله:  وقد رد        

م من الزمان يحول بيني وبين التزع  انكبابي على التأليف والتحقيق أكثر من نصف قرن  فإنَّ 

 ي العلمية؟فكيف وهو منافٍ لطبيعتالزعوم، هذا لو كانت نفسي تميل  إليه، 

   رة مح  ح  وأوض ا عقب الزعم السابق:ما في الذك   ن الافتراء، قوله 

مارات قبل أربع سنوات)  !(ومنعه من العودة للبلاد ،كما جرى طرده  من الإ 

قال في بعض اللغات؛ فإنه لم يكن شيء من ذلك : وهذا كذب  له ق  قال الألباني       رون  كما ي 

لَّ على ذلك من أنني ع  أ، وليس -والحمد لله -ألبتة   بإذنح  29/3/1985بتاريخ إليها  دت  د 

كما هو مسجل في  5/4/1985أ، ثم خرجت كذلك بتاريخ /6094رسمي رقم  دخولٍ 

 .77س ر/ 284024جواز سفري رقم 

ني أنا ثم إنني أرى أن هذا الخب  الكاذب  الذي صدر من شخصٍ         مسؤول هناك، لا يمس 

امهاالدولة التي هو وزير فيها، إذ لا  فقط، بل ويمس   اشخصيًّ  ك  وهم  -يعقل أن يوافق ح 

بي  الله)ي ذكر سوى أنني أقول:  على الطرد الزعوم، لا لسببٍ  -مسلمون مثل ، وأدعو إليه، (ر 

، چچ  چ  ڇ  ڇ  ڇ   ڇ  ڍ  ڍ  ڌ  ڌ    ڎ     ڎ  ڈچ وهو القائل: 

ار بالد تحلاف أديخول إلى الفي الوقت الذي ي سمح فيه للكف   نم وغاياتم؟!ابلاد على اخ 

زَّ السلمين، وأ ذحلَّ الكافرين       
سلام وأهله، اللهم  فأ عح

اللهم  فإني  إليك أشكو غربة الإح

 والنافقين.

  رة قولها:تلك الذك   ى[ر  فح ]ن ثم إنَّ مح 

 !(إن هذه الجماعة تنكر المذاهب الأربعة)

، فنحنقال الألباني ر  الأئمة  الأربعة   : هذا كذب  وزور  د  قدرهم، ولا  حقَّ  -وكذا غيرهم -ن ق 

بٍ نستغني عن الاستفادة مح  لواحد منهم على  ن علمهم، والاعتماد علىح فقههم، دون تعصُّ
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ي نت  ا لاة صفة ص»من ثلاثين سنة في مقدمة كتابي:  منذ أكثر اا شافيً ه بيانً لآخرين، وذلك مم ا ب 

يل  م  «يم كأنك تراهاالتكبير إلى التسل من النبي 
د من كذب ، فإليها أ حح ن كان يريد  التأك 

 هذه الفرية.

 ا ع  و رى قوله 
ن أفرى الفح  على ما سبق: اطفً إن  مح

ك بسنة رسول اللُ) ك  الصحاح المعتمدة،  عن طريق تكذيب أحاديث )!(  وت ش 

 !(صحة بعض الأحاديث النبوية الأخرىوالتشكيك ب

ر ذ  ن   واعتداء  جسيم على مسلمٍ  (،  چ    چ  )و  (ۈ  ۇٴ  ۋ ۈ  ) :قال الألباني      

على مخالفيها، وتمييز صحيحها من  ه لخدمة السنة والدفاع عنها والرد  ه ووقته وجهد  نفس  

، والحمد لله.  قرنٍ  ن نصفمح  ضعيفها، وقضى في ذلك أكثر   ل  م  ل  ولا ي   من الزمان، لا ي ك 

، وينتفع فات الكثوله في ذلك الؤلَّ       
ح
 والأدباء

ح
يرة التي يشهد بفائدتا وأهميتها كبار  العلماء

سلامية وغيرها، وقد أ عيد  طبع  
الكثير منها،  بها اللايين  من ط لاَّب العلم في كل البلاد الإح

ن بئ عن ذلك صريح   منزلة السنة في »و «دفاع عن الحديث النبوي»ها، مثل اسم وبعضها ي 

سلا مام أحمد»، و«ستغنى عنها بالقرآنم، وأنه لا ي  الإح بُّ الأحمد عن مسند الإح وهو في  ،«الذَّ

، وقد أمام للإ «السند» ن نفى صحة نسبةعلى م   الرد   حمد، وغيرها كثير مما هو مطبوع  معروف 

، وقفت  وأنا أكتب  هذه القدمجمع أسماء   بين في كتبٍ ورسائل 
ة على الكثير منها بعض  ال حح

لَّم الأم»طبوعة بعنوان: منها م واحدةٍ   .«اني في الوصول إلى فقه الألبانيس 

ة في وفي اعتقادي أن تلك الذك         رة الائرة، ت شير بهذه الفرية الباطلة إلى جهودنا الستمر 

رة التي منها بيان  الأحاديث الضعيفة والوضوعة، الدائرة على ألسنة كثير خدمة السن ة الطهَّ 

ين أنا ين والدر  حاضرح من الخطباء وال تهم، متوهم  ة السلمين وعام  سين وغيرهم من خاص 

ال بأنم  ، وهي عند أهل العلم ضعيفة  أو موضوعة، فيتهمهم ال ه  أحاديث  صحيحة 

بون بالأحاديث الصحيحة، والله الستعان. ذ   ي ك 

   وفي ختام هذا الرد: 
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ر صاحب تلك ال       ك      ول رب العالين:قه إن كانوا مؤمنين بة وبطانت  ذكرلا ب د لي من أن أ ذ 

 بقوله و چۇٴ  ۋ    ۈۈ    ۆ  ۆ ۇ   ے  ۓ  ۓ  ڭ   ڭ     ڭ  ڭ  ۇچ 

ب ون  بالأحاديث الصحيحة إن شاء الله!  -الثابت عنه ذ  ك  ما  ن قال في مؤمن  م  » :-وهم لا ي 

با ة الخ  غ  د   438)الصحيحة . «خارجل حتى يخرج مما قال، وليس بليس فيه أسكنه اللُ ر 

ارة أهل النار. ص  جاء تفسيرها في حديث آخر أنا: ع   ( ، و )ردغة الخ بال(2318الإرواءو

 نسأل الله السلامة والعافية في الدنيا والآخرة.

مع الشيخ الألباني حول الافتراءات التي  لقاءً  «جريدة الشرق الأوسط»ت وقد أجر  هذا       

 الإمارات العربية على لسان وزير الأوقاف الخزرجي. في بعض جرائدأشيعت عليه 

 ووفاته الشيخ الألباني مرض
 قضى منها:وكان قد والثمانين من عمره،  الخامسة   الألباني غ الشيخ  بل   بعد أن       

 .«ألبانيا»سنين تقريبًا في  سبع        

 .«النبوية الدينة» قضاها في سنوات الثلاث التيلتها ال، تخل  «دمشق»وستين سنة تقريبًا في       

 ، تخللتها ثمانية أشهر تقريبًا )مدة إبعاده عنها(.«الأردن»وعشرين سنة تقريبًا في       

، الشيخ نُّ ت سح بح ك   ،(1)في خدمة حديث رسول الله  هبعد هذا العمر الديد الذي قضاو      

 فيها كان يعمل ا له الكتب التيضروه في الكتبة، وأحه سرير  أهل  له  عفوض   نشاطه، ف  وبدأ يخح 

اعتماده في ذلك  وأكثر   ل فيه،، وكان يعد  «صحيح الامع وضعيفه»كتهذيب  ،مرهفي آخر ع  

 على مؤلفاته.

 ويطلب منه الكتابة على الكتاب. ،بادةع   حفيدهعلى في ذلك وكان يعتمد       

ض بعد أن و ،الثلاث الأخيرة من عمرهالسنوات  مه فيوكان يخدح        رح ض   الشيخم  مر 

بادة عبد اللطيفابن   -الشيخوخة  .ه البار أبو ع 

                                                           

، كما في كتابه الأجوبة النافعة، وقد «خادم السنة الطهرة»يصف نفسه في بعض مقدمات كتبه بـ ( كان الشيخ 1)

 م.1951، يوافقه 1370كتبها سنة 
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ن، «شفى الشميسانيستم»تردد على يالشيخ  وأصبح       ومرة  امرة أسبوعً فيمكث فيه  بعماَّ

 .(2)شفىستبه الرض وكانت وفاته في هذا ال حتى اشتدَّ  خمسة عشر يومًا،

الأشخاص وسألوه  فجاء بعض   ،ذاكرة د  ق  ف   هصاب  الشيخ قد أ اس أنَّ الن وقد أشاع بعض       

هؤلاء الأشخاص جاؤوا  وكأنَّ  بالتفصيل، رض، فكان يجيبهم بأجوبةٍ وهو على فراش ال

 له. لا أصل   هذا إنما هو كلام   فتبين لهم أنَّ  ،ليتأكدوا من هذه اللاحظة

 .«عديلالرح والت»ككتاب  ،بعض الكتب ب من أولادهطل  بيل وفاته ي  وكان ق        

فيقول له بعض من  ؟عبادة بن عبد اللطيف: كان جدي يقول لنا: أين الرح قال حفيده      

رح :حضر  اوأحيانً  ،«الرح والتعديل» وم فأحضر له كتاب  ن أنا لذلك وأقفطَّ تفأ ،ما فيك ج 

 . «للالعح »حضر له كتاب فأ   ،لةفيقولون: ما فيك عح  ؟يقول: أين العلل

فأجابني  ،عنها منذ سنوات لأتأكد من ذاكرتهكنت قد سألته  مرة عن مسألةٍ قال: وسألته       

 .بنفس الواب

إرواء »ـشتغل ببعض مؤلفاته كيحياته  في آخر أيامح وكان  منه، تبه قريبةً ك   أكثر   وكانت      

 به.وتوفي وهو يهذ   ،«الامعصحيح »و ،«الغليل

 :الأسبوع الأخير 

 وم   زة،ع الأخير إلى العناية الركَّ في الأسبو الشيخ دخلأ        
 الدخول عليه. من الناس   ع  نح

  عنده منهم: )عبد اللطيف وابنهعنده، وقد حضر   اللوس   ونتناوبه يأبناؤه وزوجت   انوك      

 أم الفضل( وأخته أم عبد الله، وزوجة الشيخ ،ابن الشيخ الأكب عبد الرحمنو ،عبادة

 الأخير في شبه غيبوبة.في اليوم  الشيخ   لودخ        

 شقرة.محمد من زار الشيخ من أهل العلم قبل وفاته هو أبو مالك  وآخر        

                                                           

 التخصصي، وإن كانا جميعًا في حي الشميساني. ن حديقة الطيور، وهو غير( وهو الستشفى القريب م2)
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 سمح لهم بالدخول.كثيرون ولا ي   وكان يأتي ناس   ،محصورةً  وكانت الزيارة       

 م،2/10/1999، يوافقه 1420جمادى الآخرة  22يوم السبت  وكانت وفاته بعد عصر     

بلغ الثامنة والثمانين على حساب السنين وقد  م(،1914) بطاقة الرسميةومولده حسب ال

 .الهجرية

من كثرة  امغلقً وجدوا الطريق بأنم وا إلى البيت ه عندما ذهبأهل   فوجئو ،قل إلى بيتهن   ثم      

 عين عند البيت.الناس الجتمح 

وشاركه  خضر، الله عزتو عبد غسله أبقد تولى و ن في بيته،ف  وك  باني لالأ الشيخ  ل س  وغ        

 في التغسيل.ه عبد اللطيف ابن  ك يشترولم أبو ليلى، محمد 

 شقرة.محمد أبو مالك  الشيخ  عليه  الصلين أمَّ و      

فن فيها هملان  مقبةن مح  وكانت الصلاة في مصلى قريبٍ         .في جنوب العاصمة عمانالتي د 

ومحمد بن بديع موسى،  ،وأبو ليلى ،ت خضرعبد الله عزَّ ه أبو وأنزله في قبه وتولى دفن        

 بن عبد اللطيف. عبادةرابع، أخبوني بأنه  شخص  و

  من الأعلام:( 1420)وممن توفي في هذه السنة  

)الهند(،  أبو الحسن الندوي)سورية(،  عل الطنطاويعبد العزيز بن باز )السعودية(،       

)مصر(،  ة محمد سالمعطي  (، لبنان)شيخ قراء  ارةصلاح الدين كب  ، )مصر( د سابقسي  

بن صالح )سورية(،  محمد الجذوب)مصر(،  اع القطانمن  )سورية(،  مصطفى الزرقا

 قبلها بشهر)إفريقيا( فلاتة  بن محمد عمريومًا،  13( قبل دخولها ب السعودية) غصون

. 


